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Deci comisia mixtă pentru 
delimitarea graniței polono-ro- 
mâne s’a întrunit la București. 
Lucrul s’a început, cum e firesc 
între aliați politici și militari, 
printr’un banchet de înfrățire. 
Și se va încheia după bunul o- 
Diceiu, tot printr’un banchet de 
satisfacție deplină pentru a- 
mândouă părțile. Comunica
tul oficial ne informează cine 
sunt delegații Poloniei și cine 
sunt delegații României, cu 
demnitățile lor actuale și cu 
demnitățile lor trecute. Ne mai 
informează comunicatul că lu
crările merg bine. Să n’avem 
nici o grije : totul se va petrece 
în pace și onor, după deviza 
imnului nostru regal.

Dar, mă rog, despre ce e vor
ba ? In ce constă această deli
mitare de frontieră ? Căci a 
delimita o frontieră luscamnă 
a trece linia de hotar ori din
coace, ori dincolo de anumite 
teritorii, a tăia o bucata din 
trupul patriei noastre a o a- 
Dandona penrtu totdeanua u- 
nei stăpâniri străine, sau a 
câștiga poate o bucată rotunji- 
toare a trupului patriei, recla
mată de un drept istoric-etno- 
grafic, determinată de o strin
gentă necesitate economică. Ce 
e* adevărat din toate acestea ? 
Comunicatul guvernului . tace. 
El ne asigură ca operația se va 
face în perfectă înțelegere. Iar 
noi trebue să credem. Guver
nul, scumpul nostru tată, cuge
tă'și trudește pentru noi într’o 
mistică tăcere care, adeseori 
seamănă e conspirație sau a 
lașa tăinuire,
' $î de data ace»W b
cazul. Iarăși e vorba de o în
frângere a demnității noastre, 
de o renunțare fără luptă, de o 
amputare dureroasă, gemută pe 
tăcute, a trupului patriei. Gu
vernul trebuia să dea un comu
nicat lămuritor pentru opinia 
publică, o expunere a litigiului 
ce trebue stins între două State 
prietene, o reamintire a obli
gației internaționale ce avem 
și o justificare sau nu a ei; o 
precizare a punctului nostru de 
vedere. Dar guvernul tace și 
tăcerea lui înseamnă ori tacti
ca unui succes de care e sigur, 
ori atitudinea struțului în fața 
unui nou eșec.

Obiectul comisiunii mixte, 
româno-polone, e colțul de mo
șie românească, dela extremi
tatea nordică a Bucovinei, pe 
malul Nistrului, pe care îl re
clamă Polonia. E un teritoriu 
de șease sate românești cu o 
populație, de 6.000 de suflete 
pe cari tratatul dela Sevre din 
10 August 1920, ne obligă să-1 
cedăm Poloniei pentru a-și rec
tifica granița. Intr’un studiu al 
d-lui 1. Nistor, publicat în re
vista «Graiul Românesc» (nr. 
2 din 1927) se face un documen
tat istoric al graniței nordice a 
Bucovinei, cu renunțările pe 
care am fost nevoiți să le fa
cem acolo la teritorii multise
culare consacrate ca românești; 
*- cum e teritoriul muntos din
tre cele două Ceremușuri, tre
cut Poloniei. D. I. Nistor arată 
cu acte istorice că și cestălalt 
teritoriu, azi în litigiu, e pur și 
vechiu românesc, cu moșii cari 
tari au fost proprietăți ale bo
ierilor din sudul Bucovinei, cu 
populație românească și orto
doxă. Și istoric și etnografic e 
yorba de un consacrat colț de 
moșie românească ce urmează 
afi înstrăinat. Polonia, de alt
fel, nici nu ține să aducă argu
mente istorice sau etnografice 
împotriva noastră și în intere- 
Bul ei. Argumentul Poloniei e 
de ordin feroviar : un crâmpei 
de cale ferată care leagă târgu- 
șorul polonez Horovenka cu lo
calitatea Zalescic de pe malul 
stâng al Nistrului. Leffătura 
fierată între aceste două locali
tăți trece din Polonia, prin te
ritoriul românesc» dincolo de 
Nistru, iarășî în Polonia. Astăzi 
linia aceasta e părăsită, iar po- < 
Hui peste apa fluviului stricat. ' 
Necesitatea Poloniei se reduce 
astfel la cucerirea acestui pod ' 
stricat. Iar pentru acest pod ’ 
stricat România trebue să ce- , 
deze teritoriul a șease sate ro- < 
mânești: Zabin, PrelipSea Lu-

Zviniace. Crisciatec și Ște-|

fănești, cu o populație de 6.000 
de suflete. Nu găsiți frați ro
mâni, că un pod stricat costă 
prea mult ? O bună bucată din 
trupul patriei și 6.000 de sufle
te românești, pierdute pentru 
totdeauna! ! __

Acesta e litigiul polono-ro- 
mân.

Din cazul Vilnei lituane a- 
nexate, cunoaștem dârzenia pri- 
eienilor noștri polonezi. Din 
cazul litigiului ceho-român de 
rectificare a graniței maramu
reșene, și din situația imposibi
la ce s’a creiat acolo, cunoaștem 
gustul de înfrângere al guver
nului român.

Se vor desfășura lucrurile și 
de data asta pe aceleași linii cu
noscute ? Vom continua să ac
ceptăm a ciopârți inc’odata 
trupul istoric al acestei țari 
din simpla complezența pentru 
vecinii exig^nți ? Guvernul'ro
mân nu ne dă' nici un indiciu 
nici o lămurire. Ii amintim însă 
că cel care a demonstrat docu
mentat legitimitatea româneas
că, istoric-etnografică, a terito
riului în litigiu, istoricul I. Nis- 
tor, face parte din acest gu
vern și totuși nu-1 vedem mem
bru în comisiunea mixtă.

E un indiciu de capitulare ?
Nichifor Crainic

-- —------TL.OTL--- r------------

„Honoris causa“

;.w

D. Diamandy a fost numit , doc
tor honoris causa” la Tulusa. E 
primul român căreia vechia Uni
versitate, —’îi acordă această pin» 
sie, Beninului Biam&rtd# •

Firește, râsul nostru imposibil 
de stăpânit, nu tinde să jignească 
amabilitatea academică a Tuluzei. 
Mândra Universitate a făcut ab
stracție de existența' reală a indi
vidului ce lăuria. Ea saluta înfr’un 
simplu nume, fără carne, oase șt 
mai ales fese, imagina abstractă 
a României amice.

Râzând și umiliți, acoperindu- 
ne ochii de rușine și orgolioși îi 
zicem : Merci f

Nu g vina Franței prietenoase 
dacă, voind să cinstească Româ
nia, nu găsește la îndemână decât 
un reprezentant ca onorabilul Dia. 
mandy. E par’că un sistem de 
metodică autobatjocorire oficială 
ca să ne facem înfățișați la Paris— 
în metropola psihehosferii Plane
tei — numai de dobitoci. După 
Victor Antonescu, cu capul ușurel 
de galinacee năucă, a venit Dia
mandy cu târfița excitată și cu di
plomația în anus.

Iată ce pramatie am trimis me
reu acolo unde. se cuvenea să fie 
mai just și mai strălucit reprezen
tată inteligența și frumusețea spiri 
tului a României; Mai întâi de un 
riăvligă care pentru a se înțelege cu 
colegii săi diplomați își va fi tra
dus în franțuzește clasicul afo
rism „efest mechaniemeni large” 
(lată rău/*. Mai apoi, de un 
curtizan de inventerațUor sexuali 
de un „diplomat” care în fața tu
turor evenimentelor e dispus să se 
folosească de filosofia invidiată a 
struțului t bagă capul oriunde nu
mai restul să-i rămână vizibil șicât 
mai cu larghețe atent... Atent, fi
rește, la mișcarea diplomatică.

Ravaillac

Gofliștii iau
Pentru Miercuri 25 Ianuarie 

e anunțată sosirea d-lui general 
Averescu în țară.

Ultimele furtuni provocate în 
sânul partidului, fac ca prezența 
șefului partidului să fie necesară 
pentru o clarificate a multor lu
cruri.

Partizanii d-lui Octavian Goga 
tari pe unele lucruri pe cari pre
tind sa le știu, afirmă că această 
dorită clarificare va definitiva si
tuația fostului ministru de In
terne ca șef efectiv și conducător 
intelectual ai grupării averes- 
cane.

D. GOGA REAPARE
In absenta d-lui aeneral Aue 
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D. Trântei»-!ași care rostise de 
fapt cuvintele înserate în ziare, a 
ezitat să dezmințirea cerută 
dar în cele} din urmă încunoștiin- 
fat că fapiitl oa fi deferit condu
cerii partidului a publicat o re
tractare sdyRcă, afirmnd că nu
mai darea de seamă a „lndrep- 
‘ării" ar fiA^xactă.

Dar d. G yța spun amicii d-sale 
nu se mulțtinieșle cu această sa
tisfacție căci coi de față la cu
vântarea d-lui Truncu au confir
mat faptul «5 atacul s’a produs în 
realitate a Șacum l-au relatat zia
rele, și ar# credința că d. general 
Apcrescu f îi r>a da o mai. largă 
satisfac ție>
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BORDELE DAN
Intervenția parchetului în afa. «urse. în centrele lui de contami- 

cerea traficului clandestin dc I care 
stupefiante a stârnit legitima cu. I Nu ne tăcem iluzia, odata vâl- 
riozitate a oamenilor normali pen 1 va senzaționalului trecută, unei 
fru care spectacolul are ceva sen- sancționări a practîcanților co-

Vor fi as^ru pedepsiți câțiva
. zafional și inedit. In lumea jivi-î rrnfiei prin stupefiante.
, nelor degenerate, o forfotă cu^» Vor fi aspru pedepsei câțiva 

plită»«? »nțr’^-.îHMigiwe b* wa^isrip^utr» ^comerțul jdau-,
nlasflca WÎWlfa mișcarea desnr ' r1r>alîn ila dhtnntinnia îrti» nl^nvnplastică evbaca mișcarea desor s destin de Stupefiante, iar pleava 
lonată, goana ploșnițelor într’un c croiască va scăpa și de neplr- 

i hotel murdar din Moldova, atunci ci-rca unei 'publicități, necum de

frică, noaptea târziu.-Să verb c 
nai subsista încă o slabă svâcni- 
re de rușine la acești îndro? 
nefi ai turpitudinci. Sau poat 
uu atât teama unei drsvăluiri a 
păcătoasei lor slăbiciuni pentru 
beția rece a stupefiantelor, câ!

groaza unei mai serioase, mai 
amănunțite cercetări a justiției 
S’ar putea descoperi utilizare;’, 
lemernică a stupefiantelor per- 

^ru o complectă disociere a vojn. va seduce complect atenția pă
ții Ia femeele sau fetele pe care . s'onată, imaginația publicului, 
le râvnesc; sau și mai grav s’a/’ Deci nu o scuturare în văzul tu. 
putea descoperi la o altă catego- turor a otrcpelor morale, ne inte- 
rie, tot atât de numeroasă, prac- —— —•— — —• —
tica pederastii. Deci parchetul să 
nu se lașe indus în eroare și să 
creadă că tinerii cu, gargarișealu 
în jargonul franco-român, suni 
terorizați de spaima unei even
tuale publicități a pasiunii lor 
pentru cocaină; groaza îi face să 
tremure pe unii de ipoteza unei 
descoperiri a utilizării stupefian
telor pentru rapida prostituare a 
femeelor și fetelor, pe alții frica, 
teroarea fizică a descoperirii prac
ticei perversiunii sexuale. Dar 
tocmai spre aceste prețioase des 
coperiri, prețioase pentru o eli
minare morală prin aspre sanc
țiuni penale a delicvenților tutu
ror ereziilor sexuale, tocmai 
sere aceste definiri a une- spețe 
umane inutile și degenerate tre
bue să continue truda de adevăr 
a parchetului.

Cum însă moartea voluntară a 
anei biete fete tinere, asupra că
reia s’au aplecat hâde toate ven
tuzele viciului, pune, problema 
unei invazii de imoralitate, soco
tim ca o imperioasă datorie să 
silim o cercetare în întregime a 
răului urmărit în infectele lui

când aprinzi brusc lumina elev pidecafă și pedeapsă.
' ? De aKfel grija excesivei 

! i reții pe care a pus-o în < 
ti ri, parchetul, vădea anticipat 
î’ fenția unor menajamente pen
tru odrasto, rude și prietenii mă
rimilor pe ce. Și oricâtă larmă 
£ar face, chestia va fi înăbușită 
P’in prelungirea cercetărilor dis
crete. Axiomatic curiozitatea pu
li' icului ostenește și este absolut 
«'gur că un fapt nou va capta,

i dis-
eerce

resează, nu avem sadismul pe
depselor publice, ceiace socotim 
'de grabnică necesitate este o 
'profilaxie a centrelor de conta
minare a prostituției. Nu suntem 

‘așa de naivi ca sa ne imaginăm 
descoperirea unor stări necunos
cute de polifia noastră de mora
vuri. Se știe prea bine că fai
moasele școlj de dans sunt ade
vărate pepiniere pentru selecta
rea cocotelor. Firește protipen
dada copiilor de samsari, inobi- 
lați prin consumul șampaniei, 
prin ușurinfa de a svârli banii 
și mașina la scară, nu frecven
tează școlile de dans rezervate 
prostimei în ascensiunea prosti
tuției, protipendada stârpiturilor 
stilate au cluburile lor charles- 
toniste. Taina binefacerilor cu 
dans și unghiuri discrete, A. B. 
C. cu hârtiile pregătite pentru a 
fi declarat persoană morala; și 
alte cuiburi de rafinament parfu
mat și de prostituție , ciocoiască. 
Categoria acestor norîți ai vieții, 
nu ne interesează. Consumă stu
pefiante ? Cu atât mai bine, ar 
trebui chiar încurajați pentru a 
stârpi prin deces o spefă și mur-

Nu criza învățământul secundar
de Li viu Penell

tijl generaL
Să mai spună cineva că dr. chi

rurg Angelescu nu-i tare în diag
nostice didactice, când este vorba 
de „cetăți”, „ofensive” și alte 
„combinâțiuni culturale”.

Secretarul general dela Instruc
țiunea Publică — stâlp legitim al 
politicianismului de partid — dis
cută principial, ca un tonic provi
dențial trimis de perspicacitatea 
vrăjitorului sfânt: „Intensificarea 
Culturei, prin propagarea ei în 
massrele populare se sprijină prin V vil școala .

De acord. Numai să fac o re
zervă. D. Kirițescu, important to
reador al renumitei „ofensive cul
turale”, are principii numai la A- 
tenu, nu și ia Minister.

Sau principiile sale încă, sunt 
lipsite de dinamismul' conștiinței 
dezinteresate, și se potignesc sub

D. Const. Kirițescu a vorbit Du
minică la Ateneu, despre „Criza 
învățământului secundat și refor
ma liceului”.

A vorbit ca specialiști referindu- 
se numai la etajul* mijlociu al 
școalei, domiciliul său prin conce
siune „ianomvibilă”.

D-sa conduce de foarte multă 
vreme acest grad al învățământu
lui și este cel mai autorizat să ne 
vorbească de „crizele lui”, mai a- 
les de „crize”. j %

De altfel ni-a mai vorbit. In 
deobște „crizele” din > școală se
cundară sunt' foarte dese. Sunt un 
fel de „Turtucăi” perpetui. De si
gur, ne bucurăm, când — însfâr- 
șit — optimismul robust al „stra
tegului” didactic ne anunță reali
zarea visului amăgitor: „Mărășe- 
știi culturei românești”. /

Va fi efectul ascensiune! sale
«dezinteresate» către secretarial- ochelarii patronului

„Criza învățământului secun
dar” e veche. Ca orice vechitură 
ea nu poate fi renovată, ci dărâ
mată. . ■ -

„Criza’ învățământului - secunr 
dar” apare odată cu introducerea 
politicei în școală. Apare odată cu 
degradarea în care a fost târâtă 
politica de cătră vitregia Bizantină 
a partidului liberal. Este un feno
men pathologic în care se zba
te miopia politicianismului lui, 
care totuși a simțit proectându-se 
pe retina-i opacă, nevoia faimoa
sei- «ofensive culturale». Caracte
ristica bizantinismului este și du
plicitatea. „Ofensivă culturală”, 
în domeniul principiilor, la Ate
neu. Sadism și perversitate în ca
binetul ministerului. Asta-Î logica 
faptelor.

Corifeul liberal anunță în'cpnfe 
rința sa, unele manifestări ale scă 
derei intelectuale a învățământu
lui secundar și superior : „nepre- 
gătirea etică” dovedită prin anu
mite manifestațiuni de ordine» pu
blică ; „lipsă de discernământ pen 
tru problemele sociale»; «pronun
țata desconsiderare a valorilor spi-

pleță” — cu care se mândrește d. 
Trancu — este datorită faptului 
că d. Manoilescu e virtualmentc 
plecat din partidul poporului.

Dar gogiștii smin că sancțiunea 
excluderii se va cere împotriva 
d-lui Manoilescu înainte ca aces
ta să demisioneze efectiv, și că în 
această privință hotărîrea d-lui 
general Averescu e de pe -'cum 
cunoscuta..

...ȘI SĂRB ĂTORIRI

Pentru ziua de Sf. Grigore par
tidul poporului sărbătorește pe 
toți corifeu din partid cu numele 
de Grigore.

îndreptarea anunță acest lucru 
i u al gerea ca vice-preșe- 

diote al Consiliului de adminis
trație al C. F. R. a d-lui Const. 

■>. Tfirof I id.
Se poate întâmpla ca ’ susțină

torii legii căilor ferate votată sub 
trecuta guvernare averescană — 
mărul de discordie real dintre a- 
verescani și liberali — să ceară și 
sărbătorirea fostului ministru de 
domenii care a acceptat cinstea 
de suținător al legiuirii feroviare 
liberale.

Visn

*
dară și inutila. Ne interesează 
insa centrele de contaminare a 
prostituției clasei mijlocii. Fai
moasele școli de dans care se în
mulțesc, se întind ca pecingenea, 
acele bordeie dansante unde can
doarea nătângă a părinților lasă 

libetf W«
oile, exuberanțe* inconștiente a 
nefericitelor lor fete.

Ce sunt școlile’de dans, poliția 
de moravuri o știe prea bine și 
două, trei trimiteri la parchet 
pentru ’ transformarea acestor 
școli (ce sinistră ironie) de dans 
în bordeie, maeștrii făcând cu 
îndemânare serviciul de recruta
re proxenetă,' două, trei' desva- 
h;iri scandaloase, ar fi desmeti- 
cit pe atâția părinți, complici din 
inconștiență ■ ai prostituției•< pro
priilor lor copile. Știm că a dis
părut de mult chipul neînduple
cat al tatălui ce.și ostracizează 
fata cu situație de concubină, 
știm că „Onoarea” Iui Sudermann 
este de mult o melodramă demo
dată, când respirăm atmosfera 
viciată și tragic desgustătoare din 
piesele Iui Strindberg, dar acolo 
unde familia a abdicat trebue să 
vie cohstrângerea din afară. 
Bieții părinți,, nenorocite fete 
sortite să-și caute norocul între 
trotoar și o cameră de hotel. In 
acele bordeie dansante își pân
găresc trupurile în . toate, iniție
rile porcoase ale unui pretins 
rafinament al neputinții virile, 
își îndobitocesc sufletele pentru 
a răspândi într'un . problematic 
cămin duhoarea canalului.

Abdicarea autorității paterne 
este un fapt, iar familia agoni
zează. Jși poate face în voe de cap 
minoritatea, pleava ciocoiască, 
dat nu putem lăsa familia roma, 
nească să moară asfixiată de stu
pefiantele morale ale prostituției 
dansante.

Căci hu he punem speranțele 
naționale într’o supraproducție 
de prostituate, pentru a avea de 
exportat in toate continentele.

Pamfil Șelcaru'

rituale”; „dispozițiuni precoce că,- 
tră arivism”; „nerespectarea per- 
sonalităței umane...» și de atribue 
unei „crize de creștere”.

Dacă nu i-ași cunoaște firea mi
zantropică, ași zice că glumește, 
cu toate că a vofbit la Ateneul ko- 
mân. ,

Eu cred că d. secretar general 
ar fi putut să ne vorbească altfel, 
a atribui nenorocirea școalei ro
mânești unei cauze fictive — cri
za de creștere — este ridicol. Nu 
prea a fost fericit când în adânca 
sa pricepere’ sociologică, ca om for 
mat la școala pozitivismului, obi
cinuit șă trăeăscă printre „crusta
cee” și să nu lase regrete printra 
„mimozele senzitive” atinse pudic 
și discret ?? a trecut rezolvirea u- 
nei atât de ihari probleme, prin- 
tr’un scâncet deavort pripit: 
„Criză de creștere!!” 
dar” este datorită crizei de presti
giu a , conducătorilor lui. Nu fac

„Criza învățământului secun- 
nicio precizare. (Documente și ar
gumente avem infinit de' multe. 
Nu-s streine de conferențiar). In-

Greva din anul 1920—921, a a- 
vut un rezultat bun.

Stăpânirea văzându-se izolată 
de restul țării și-a adus aminte că 
printre mijloacele de comunicație 
moderne este și avionul, folosit de 
altmintrelea, în propaganda elec
torală, de un vestit general care 
nu știuse să-1 întrebuințeze în 
război.

Ajuns prim-ministru, suszisul 
general se folosește de avion pen
tru a trimte în lungul și latul ță
rii corespondența oficială.

Aviația militară însă nu e făcu
tă pentru acest scop. Și atunci 
din transele partüriente ale lui 
Nenea Gogu Văleanu ieși aviația 
civilă. Este ceva deosebire însă 
între capul lui Jupiter și părțile 
producătoare ale Iuj Nenea Gogu. 
Deaceea nici aviația civilă — nou 
născută de d-sa — nu prea adu
cea a Minerva.

Încadrată cu tot ce trebuia pen
tru ca lucrările de biuroiî să se 
execute în mod ireproșabil, având 
ingineri competcnți în toate ramu 
rile de construcție, nu-i lipsea de 
cât specialistul — aviatorul de 
rasă— pentru ca activitatea-i sa 
se soldeze cu elogii.

Grație lipsei de pricepere strict 
profesională a treburilor aviației, 
ne-am trezit de la început cu o 
sumă de lucrări, utile fără îndo
ială, dar purtând pecetia necom- 
petenței. In toamna anului 1922 
se păru că Moș Crăciun — schim- 
bându-ri neanuntat itinerarul tra
dițional și calendaristic trecuse 
pe de-asupra țării noastre > semă
nând din coșu-i terenuri de avia
ție, hansrare clădiri, etc. ; toate 
aceste obiecte căzând la întâm
plare.

Nu se luase nici-o înțelegere cu 
aviația militară și -nici nu fusese 
consultat Marele Stat Major pen
tru lucrări ce, în definitiv, intere
sau și apărarea națională. ■

La Chișinau, se construise un 
íöarie -hun hangAr; 4ak pe. uș le- , 
ren în formatanéi spinări de mă-

La Galați,. — unde exista un 
foarte frumos și larg teren — pe 
care aviația militară construise 
hangare de beton armat — avia
ția civilă cere și obține —- civilii 
au mai multă trecere — un nou 
tereri, lângă râpa tunelului, teren 
irnpermiabil, frământat, tăiat de 
mâncaturi și plin do gropi, teren 
care ne costă o sumă de avioane 
rupte și ne care nici până astăzi, 
soldații dela aviație nu au reușit 
să-1 niveleze complect.

La București un hangar cât pi
ramida lui Cheeps, — s’ar “-x— 
pune teanc avioanele unul 
altul ca butoaiele de ciment 
șezat - aproape în mijlocul 
dromului, mănâncă o bună ,___
din'terenul utilizabil, lăsând și 
depsozitului de benzină așezat ia- 
răș în miiloc să mănânce și el cât 
o putea. Restul — încurcat. de pi
lonul. T. F. F. de care s’a izbit și 
sfărâmat Comandorul Racoveanu 
cu avionul.

Mai trebuia materialul de sbor. 
Ispravă la fel.
Se aleg avioane din singura ta

ră producătoare de avioane, dar 
qare nea vând nici or linie? aeriană, 
aveau o experiență egală cu zero. 
Așa a fost aduse în țară • Ansaldb- 
urile, sinistre cuști cari au profi-, 
tat doar încasatorilor profesio
niști de comisioane. (Au si averes- 
canii Tancrezilor). (Unul din a- 
vioane era destinat deplasărilor 
excelenței-sale de la Comunicații.

Aceste nefericite avioane fac și 
astăzi figură destul de bună în 
fotografii, iar la meetinguri sunt 
scöasé cu ifos, pentru ca — aju
tate de pathos-ul discursurilor — 
să sperie lumea.

Sub aceste auspicii — s’a năs
cut aviația civilă.. Primii pași 
i-au fost călăuziți, de persoane 

decența politipă a sistemei liberale 
a-dărâmat tot ce a fost bun în a- 
ceastă țară. Iată criza d-lor „doc
tori”!

Școala a fost transformată într’o 
„Vlăsie” scandaloasă. Directori 

peste directori, inspectori peste 
inspectori, lucrături peste lucră
turi, tociheli, afaceri și toată nbo- 
menia cu întreg cortegiul unui 
spectacol trist, defilează zilnic în 
fața eleviloj, sub comanda centru
lui. ...

Șă fie aceștia bine crescuți, mă 
întreb ce se petrece în conștiința 
lor imaculată încă.

Se face atâta politică veroasă 
în școalelq pontifilor liberali — i- 
namovibili, ori vremelnici — încât 
un' sentiment ,de greață, îmi cere 
cere șă . renunț a-mi readuce în 
minteargumentele dț-Iui . Kirițe- 
8CU.

Nepregătirea profesorilor ?? Un 
profesor3 prost, nu poate 'răi, ca 
prdfesor, cu elevii lui. Stă acest 
adevăr în logica psichologiei di
dactice,după cum nici un elev ti- 
.; (Continuare tn pag. IU-a)

vrednice de considerație, în alte 
domenii.

Activitatea aviației civile la 
Ministerul de Comunicații se sol
dează cu o mulțime de realizări 
de o utilitate incontestabilă, dai 
săvârșite cu cheltuială mare, aiu
rea decât unde trebuia.

Pnctul culminant este procu
rarea avioanelor Ansaldo, din Ita
lia dinainte de Mussolini și Balbo.

Aviația militară luă pruncul ra
chitic sub aripa-i ocrotitoare, pen
tru a-1 purta mai depart? spre noi 
destine.

Presa a dat alarma lâ timp în o- 
pinia publică și a adus la cunoș
tința guvernanților trista reali
tate. Consecința imediată a fost 
desființarea direcției aviației ci
vile de la Ministerul Comunica
țiilor și înființarea unei direcții a 
aviației civile pe lângă Direcția 
Superioară a Aeronauticei din 
Ministerul de Război.

Noi tribulații o așteaptă și în 
această nouă întrupare, după cum 
vom vedea în articolele următoare

Rabevel

0 carte fără răsmms
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Palronaia de Asociația emig. 
raților ba*arabenî — -știți fai
moasa asociație care la Paris, în 
sala Societăților Savante din Rut 
Serpanie a Pn* la ''ale atâtea meetț 
quri de protestare împotriva .oro. 
rilor“ din Basarabia — a apărut 
cartea : „La Bessarabie et Ia Paix 
européenne“, semnata de J. Ole- 
hotnikow și N. Batchinslcy.

Ounoscând pomenii e ușor tà vă 
Imaginați cuprinsul volumului, 
menit să sdruncine ultimile con
vingeri statornic fidele cauzei ro
mânești. 0 perfidă aparență de o- 
biectivitate, cearcă să cucerească 
încrederea lectorului. Metoda e 
îndestul de abila : autorii se 
prefac ca pun fața în față, in 
strictă .imparțialitatea, argumen
tele tezei româneși cu cele ruse
ști, pentru a dovedi din simpla 
lor confruntare, de care parte a- 
târnă balanța dreptății. Humai că, 
argumentele tezei românești, sunt 
înadins ■ denaturate, subtilizate ; 
imposibilitatea controlului înșeală 
cu atât mai ușor buna credința ci' 
iitorului lipsit de mijloace proprit 
de informație.

Astfel, redând desbaterile din 
sfatul țării, când s’a decis unirea 
„Republic ei populare indepen 
denie Moldovenești“ cu România 
majoritatea cu care s’a luat acea
stă hotărîre e după Olchotnîkow și 
Batchinslcy numai de 2 voturi din 
162 voturi ; iar la al doilea vot, 
când sfatul țarii a renunțat la re
stricțiile unirei, totaflul votanților 
în favoarea unirei. necondiționate 
cu România, c redus la 38 voturi.

Aceiași nesinceritate a datelor 
o pun autorii și când e vorba să 
stabilească proporția populației ro 
mânești din Basarabia. Conside 
rând cifrele românești lipsite de 
seriozitate, fixează populația mol
dovenească a Basarabiei de 
legitimând astfel necesitatea unui 
plebiscit, ca poporul să-și jdeagă 
singur soarta. Capitolul ultim dă 
o deosebită însemnătate răscoale 
din Tatar-Bunar, zugrăvind re 
presiunea ca un act de ferocilat 
românească care depășește cu mul 
metodele sovietice. Restul cânte 
cului e pe aceiași strună.

Cartea — în mare parte foit, 
sind argumentele lui Rakovjsky 
— se bucură de o mare răspândire 
în cercurile politice și intelec
tuale ale apusului, căci au fost 
folosiți întru aceasta și emiqran- 
ții ruși, dușmani ai sovietelor dar 
de acord cu sovietele, pe chestia 
Basarabiei. Și cum e de așteptat, 
dosarul de calomnii și de min
ciuni, a rămas fără răspuns dt 
oarece Ministrul român de la Pa
ris și suita sa de Corydoni av 
alte preocupări mai profunde Ș* 
mai dulci,

<
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CAZUL FUNDAȚIEI 
„PRINCIPELE CAROL“

Citim în „Neamul Românesc”, 
ziarul d-lui N. lor#* î

O fastttuție publică, nu poate 
rămâne sub bănueli grave. Una, 
destindă culturei naționale, și 
mai puțin poate lăsa fără esto- 
gorto răspuns, b&rfelile și calom
niile ce se pun în sarcina condu
cătorilor ei.
cLd”“1 mncipd.

Manifeste tipărite, lansează gra
ve acuzații.

Cu fapte, cu date, cu previ
ziuni, care dacă, la un loc, nu 
conving, nici nu pot rămâne fără 
o imediată și severă cercetare.

Sunt arătați d-nii Mugur șs 
Cârlova, ca și secretara, d-na Mu- 
ianu, că au răpii terenuri, și au

Naționalismul 
constructiv 

Banca Apărarea Națională 
Spre deosebire de aceia cari își 

demonstrează sentimentele națio
nale prin acte de violență și dis
trugere, constatăm cu satisfacțiu- 
ne că există și o altă concepțiune 
în ceeace privește modul de a 
combate elementul străin pe tere
nul cel mai puternic a Iui,‘ acel 
economic. In Capitală a luat fiin
ță în Noembrie 1926, Banca 
„APARAREA NAȚIONALA” cu 
sediul în strada Regală No. 18. 
Societate Anonimă, având acțio
nari în majoritate țărani și mici 
eomercianți și industriași români 
lin diferite regiuni ale Țarii. Spre 
deosebire de sisțpmul altor bănci, 
iceastă Instituțiune nu are capi
talul concentrat în mâinile câtor
va persoane, care să pună astfel 
stăpânire pe ea, ci a lăsat liber 
accesul tuturor acelora cari înțe
leg să construiască iar nu să dis
trugă pe câmpul de activitate eco
nomic.

Condusă de d-nii general dr. 
Macridescu, fost Senator, Preșe
dinte, Paul Iliescu. fost deputat, 
administrator delegat și V. Pe- 
trescu, director. Banca „APARA
REA NAȚIONALĂ” este în plin 
progres, cari se datorează și com
plectei dezinteresări de ordin ma
terial al întregului Consiliu, de 
Administrație, care a lucrat tot 
timpul până acum fără a primi 
tantieme, jetoane, etc., ci cu totul 
gratuit Pilda aceasta, pe care o 
subliniem cu toata mulțumirea 
de buni români, va servi desigur 
ca o lecție și un îndemn la muncă 
?i sacrificiu, util acelor cari do
resc Țării un progres real și o 
oolitică sănătoasă.

ATENA. — Primul procuror al 
republicei a cerut guvernului 
din Atena expulzarea scriitorului 
Panait Istrati. ca primejdios si
guranței statului.

Panait Istrati întors de curând 
din Rusia, a ținut la Athena a- 
cum trei zile o conferință comu
nistă Ia care a asistat un public 
extrem de numeros.

Cu privire la natoinalîtatea sa. 
Panait Istrati a declarat că deși 
tatăl său a fost grec, el este ro
mân.

In conferința sa a descris pe 
larg viata poporului ras și noua 
organizație a statului bolșevic, a. 
ducâng elogii conducătorilor ruși.

La plecare mulțimea Fa purtat 
tu triumf pe străzii. Athenei, în 
strigăte entuziaste ce nu mai 
conteneau.

Procurorul general îl socotește 
indezirabil și de aceea se crede

M' ■

Ședința Senatului 
universitar din Iași
CHISTTUNEA PLAGIATULUI 
D-LUI PK^. Dr. GALAȘȘȘ-

IASl îi - SenaHl ndriMI- 
ter ta întrunit as&mră.jfjțre 
aHele s'a discnhtt |d chestiunea 
plagiatului profitorului dela 
medicina dr. L Găjășescu.

Plagiatul* fort luat în discu-

dădit case și văle,. fac călătorii 
grai retribuito, din averea Ftm-

lncă odată, Mt augem punt» b* 
dubiu, onorabtUtoiea cuiva. IM 
vorbă că cei Vitoți, vor pretinde 
șt vor impune O cercetare .. , . . f
făcută la adăpostul oricărei sus- t^e in uTma cererii d-Iui prof. 
piciuni.

O instituție de tnsewmătatoa 
fundației, nu poatoț. nhdn mai 
departe o atitudine Indiferentă.

E locul guvernului și justiției,
fă intervină.

Noi ținem la dispoziția autori
tăților, manifestele pe eare te 
credem calomnioase, dar cărora 
trebue să li se dea o dezmințire 
sprijinită pe constatări»

Așteptăm.

că expulzarea sa este chestie de 
ceasuri.

Ziarele consacră rilfcic pagini 
întregi lui Istrati. Cele mai mul
te salută în el scriitorul francez, 
sincer, dar ale cărui idei sunt 
fundamental greșite.

Chiar ziarele regaliste, comen
tând personalitatea lui Istrati, 
spun că este un mare umanita
rist și distins scriitor, oaspe al 
Atienei și deaceja persoana sa 
rămâne inviolabilă.

Evident, însit deși îi publică 
pe prima pagina articolele sale, 
n’nu omis ca în introducere să 
declare că nu sunt deloc de acord 
cu vederile sale asupra Rusiei, 
totuși publicându-i articolele, o 
fac aceasta în dorința de a se cu
noaște ideile unui om sincer, 
luai presus de orice bănuială ca 
că ar fi interesat de politicienii 
ruși.

CORESPONDENT

Comitetele și Comițiile școlare

„SALVATOR“
specialiști oentru boale 

Venerice. Sifilis si Piei) 
rratamentul blenoragiei și a com- 

' pllcațifior sale la bărbați (prostatite, 
cistlte) și la femei (metrite. ovaro- 

salpingite) prin 
Diatermia Roucayrol 

practicată sp. Lariboisière Paris 
Controlul Diag. SiFILISUi UI pria 
ANALIZ â SÂNGELUI 
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Spectacolele zileT
Azi 23 Ianuarie

OPERA ROMANA. — „But- 
ierfty (Yowita Fuentes, Georges- 
cu, d-nii Emil Marinescu, Ma- 
giari.

TEATRUL NATIONAL. — 
„Omul cu Mâtțoaga” (d-néle Aprî 
liana Medianu, Gaby Danielopol, 
d-nii Sârbu, Calboreanu.

TEATRUL REGINA MA» 
RI A. —- „Teatrul în Garfel”, 
(d-nele O. Elvas și d-nii Maximi- 
lian.

TEATRUL MIC. — . „Cornița 
are doi conași” (cu Marietta'Ra
re?, Renée Annie, d-nii Mîșu Fo- 
tino, Charnel.

TEATRUL NOSTRU. — „Mo. 
rite al Il-leaf’ ou d-nele Toto Io- 
nescu, Ana Cârje-Vlădicescu, 
d-nii Oostică Toneanu, Ghiberi- 
oou, Timică,,»

TEATRUL CAROL CEL MA- 
RE. — Revistă cu Tănase.

Clădiri ce se dărâmă. Debandadă financiara
Deși pentru stârpirea analfabe

tismului Constituția decretează 
gratuitatea și obligativitatea învă
țământului în România, totuși în
cepând dela legea Eforiilor școlare 
discutată în parlamentul dela Iași 
al Iui Marghiloman și continuând 
cu legea Comitetelor Școlare a 
d-lui Angelescu organizarea învă
țământului public în permanenta 
contradicție cu constituția

Prin aceste comitete școlare sta
tul își trece de pe umeri sarcina 
învățământului, pe spatele părin
ților

REGULAMENTUL COMITETE
LOR ȘCOLARE

Prin noua organizare școlară co- 
^eciive au a ra îngriji 

de fonduttle trebuitoare pentru 
bunul mers al școalei și aceste fon
duri se alimentează din taxe șco
lare care apasă greu bugetul pă
rinților.

Din aceste fonduri nu te chel- 
tuesc pentru utilități și nu se ad 
ministrează adesea ori cinstit.

Să ne lămurim : fiecare comună 
își are comitetul ei școlar, cu pri
marul în frunte. Fondurile se 
adună și se repartizează propor
țional pentru fiecare școală și cu 
destinația: reparatului, încălzitu
lui, plata servitorilor, mobilier etc.

Dar cu toate acestea școlile ră
mân o permanentă ruină, lemne 
nu se cumpără, servitori nu exis
tă, cum nu există mobilier.

In schimb se încep construcții 
de localuri noui. Unui învățător 
îi vine gust să-și facă școală nouă, 
obține lesne aprobare și apoi um
blă cu desaga în spinare toamna 
dijmuind gr anele locuitorilor»

Când nu-i ajunge, atunci bate 
cu un cârd de săteni scările pre
fecturilor pentru ca să obțină aju
toare.

Până se obțin, materialul adu
nai se înstrăinează, șl se strică și 
astfel școala cea veche se dără- 
pănează iar cea nouă... sg fură.

CARURI CE SE POT GENERA
LIZA

Dacă școlile zac în ruini, apoi 
Comitetele școlare își cumpără 
automobile, își permit luxul să 
plătească șofeuri, pentru ca pre
fecții sa le utilizeze in scopuri e- 
lectorale.
POVARA TAXELOR“§COLARE

Aceasta e situația Țnvățămân- 
tului primar și trecând dincoace 
la învățământul secundar, taxele 
școlare sunt o povară.

Directorii de școală n’au ce face 
și caîculându-și cheltuelile, clasele 
extrabugetare, cheltuelile de reți
nere, impun la mii de lei pe pă
rinți.

Bugetul unui păruite cu mijloa
ce restrânse e împovărat cu taxele, 
ou uniforme, cu cărțile.

învățământul a ajuns un lux 
iar școlile nu sunt altceva decât 
mijloace de inchiziție financiară.

E o situație ce nu se mai poate 
tolera și ar trebui să se oprească 
atenția guvernanților asupra a- 
cestei probleme care primejduește 
învățământul nostru public.

——— xox------ —

Pușcariu.
D. piui. Gtlășeseo a 

pșciiQZsmipi o •crwowv •. 
care se explică. Arată că n are 
nici o vină; pe profesorul Poli- 
cârd fl cunoaște, este în ftitiiril 
corespondență cu el și n*ar fi 
îndrăznit să facă acest lucru.

Senatul a încheiat discuția 
luând act de explicație.

In chestiunea fundației «Re
gele Ferdin&nd» Senatul a ru
gat comitetul acelei fundații ca 
să nu se cumpere o clădire ve
che, ci să se construiască una 
noua. a
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ri a - Activitatea
<jejg^|j[liej^|pnfred Weisz 

m>ondăbil nostra partfctiar —■

}• pânf W a*plosibel* mm* cărat« 
"**5» *" 

nea «BWIIMb Lucrâtori 
rile statului ungar, neajunsuri nu pot <1 decât oaiîieni 

i recomandați de poliția ae>prtfă-
<

Comerciant necinstit 
arestat

IAȘI, 21. A fost arestat co
merciantul Mendel Schwartz 
din Ștefăneș, acuzat că 
ar fi săvârșit fraude în valoare 
de 1 milion jumătate în dauna 
tovarășilor săi Moise Manase și 
Goldenberg.

Tribunalul Botoșani a confir
mat mandatul de arestare.

Revolta mor tfeținuți
LUPTA LOR CU GARDIERII 

"Londra 21 (Rador). — Din Ala- 
habad (India) se anunță că peste 
100 de deținuți aflafi în închi
soarea din localitate, s'au revoltat 
împotriva conduccrei închisorii. 
Revoltatii au atacat pe gardieni și 
au tăiat nasul directorilor închi
sorii. Ceilalți gardieni sărind în 
ajutorul conducătorilor închisorii, 
au reușii să împrăștie pe revoltați 
dintre care 20 de indivizi sau re
fugiat pe acoperișul închisorii. 
După ce gardienii au somat de 
două ori pe revoltați să se predea, 
aceștia nedănd ascultare ordinelor 
date, gardienii au tras fă ei ră
nind grav 16 deținuți. Revoltații 
au fost în cele din urmă potoliți 
de autorități. In învălmășeală au 
fost răniți și câți-va gardieni.

tor cu scopul de a cerceta dacd 
sunt sa* nu etftote informațiunile 
cari te phmtoib fa nwnăr tufi- 
eieid dt Wre> Wt pwfeo amba
sadorilor.

Să nu credem însă eă lucmtrăț 
ș’au prezentat-totmai áfa. Ne Ștmt 
recente, în minto tftte doua încer
cări de falsificare q bancnotelor 
și recent cu totul, din seara anu
lui nou, transportul de ârme dela 
St. Goihardt, transport clandestin 
contrazicând condițiile detnrmărei 
impuse Ungariei»

LA MANFRED

Dacă am crede ca Ungaria se 
prepară pentru un războju, cu 
materiale importate din „lumea 
largă” n’am cunoaște realita
tea. Mijloace de înarmări sunt 
chiar în interiorul țării, dease- 
meni clandestine. Așa în apro
piere de. Budapesta, pe insula 
situată în apele Dunărei, nu
mită „Csepel sziget” s’a reîn
ființat faimoasa uzină „Weiss 
Manfred”. Această uzină, în 
decursul războiului a fabricat 
munițiuni și arme, iar când s’a 
instituit controlul militar, Un
garia a fost obligată să trans
forme numita instalațfune în 
fabrică de mașini agricole. O- 
bligația n’a durat mult timp.

PE STRĂZILE ORAȘULUI

Actualmente se fabrică 
din no«* arme. Și sunt

RECRUTAREA

zlnnota freba driteelo 
de «mita ntahUltă pHn 
condițiile de pace. Recru
tările ewNt aceleași ca 
intdn^e de rdeboiul mon
dial. Mu toți insă cei recru 
tați sunt chemați sub ar
me. Totuși un număr su
ficient de mare. Când co- 
misiunile de control vin 
supraveghere atunci toți 
soldații sunt trimiși in 
concediu. Comisiunea n9a- 
re ce constata. Și astfel 
este înșelată.

„LEVENTE”

Educația prima milita* 
ră începe dela 12 ani. Pă» 
rinții sunt obligați să-ai 
înscrie copiii in societăți 
sportive cum e acela care 
se numește ^Levente”. La 
vârsta de 18 ani, respec» 
tivul ungur e un bun mlli» 
tar. Primăriile toate au 
depozite de arme. In fie* 
care ramufiă e trimis câte 
un ofițer activ însărcinai 
eu exercitarea tineretib 
Iul.

Sustragerile dela ace
ste ocu^ațiimi atrag con» 
damnări cu închisoare 
sau ou amenzi.

SPIRITUL RĂZBOINIC

Armata ungară, cum se preain 
transportate cu ajutorul tă ca număr ca armament. < 
unor camioane, anume mult mai bine organizară ca îna- 
construite, de o anumită {inte de război.
culoare, înarmate CU pan-1 Elementul organizării acestei 
dele distinse șl OU sirene ( pregătiri de război începe cu ru* 
puternice, înaintea caro- i qăciuni aprobate de însuși Mitro> . 
ra^ minft- politul Ungariei, puse în manua

le d.e școală ale copiilor. In acesi 
fel, copiii, aducând odată cu si h
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Viitoarele premiere
Miercuri 25 Ianuarie, Teatrul 

Mic : „Un câine care aduce”, oo- 
medie în 8 acte de Armont și de 
Corradini.

Joi 26 Ianuarie, Teatrul Regi
na Maria : „Soțul ideal”, 4 sote 
de Oscar Wilde.

Joi 2 Februarie, Opera Româ. 
nă : „Petrușka”, balet de Stra- 

i winsky și „Latină” de Leo De- 
; libes.

Miercuri 8 Februarie. Teatrul 
Național •. „Fedra”, ' tragedie în 
5 acte de Racine.

| Luni, 13 Februarie, Teatrul Na
țional : jCorensaecto", de Ajfred 

I do

Intr’o comună din Dolj, Nedeia, 
un învățător prezintându-și ges
tiunea spre aprobare, la cbeltueli 
avea trecute douăzeci dr mii de 
lei plata intervențiilor pentru a 
obține ordonanțarea unor sume de 
ajutor.

La Braloștifa acelaș județ, Co
mitetul Școlar la o anchetă, nici 
nu știa unde îi sunt registrele, nici 
când a ținut adunarea generală, 
iar materialul lemnos, care costa
se zeci de mii de lei, fusese vândut 
cu 25 de lei bucata.

La Brădești, tot în Dolj se an
chetează lipsuri care se cifrează 
la sute de mii de lei, iar dacă s'ar 
cerceta bine, printr’un control se
rios, s'ar vedea pretutindeni ace
laș lucru.

DEBANDADA FINANCIARA

Dacă aceasta e soarta banilor 
luați de la popor prin Comitate, 
prin Comițiile acestea sătești, apoi 
deasupra tuturora este marele Co
mitet. Școlar județean, eare admi
nistrează totalitatea fondurilor, 
care tși fixează diurne si care to
tuși nu administrează.

Du guard comunal sparge 
o biserică

IAȘI, 21, Nectmosctrți an sfă
râmat ușa bisericii Sft. Ioan din 
Bucecea, Botoșani, furând o- 
doare și răscolind toate lucru
rile. Ca autor al furtului este 
bănuit guardul comunal care a 
dispărut.
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Sporturijerovlare
Tn statia Drăgăeani. trenul No. 

1654 a tăiat pe locuitorul Ioan 
Ennre din comuna Canina.

*
Din trenul No. 4137, în apro

pierea stației Tighina, a căzut 
călătorul Ion Huliuga. El a alu
necat da pe scară în timpul mer
sului trenului și i-a fost tăiat 
piciorul stâng.

•
Trenul No. 4567 a tăiat pe sol

datul Dumitru Gavrilă din regi, 
meniul Grăniceri, omorându-1 pe 
loc.

*
Trenul personal 42, a fost ex

pediat ieri din stația Pariș, fără 
a avea calea liberă, peste trenul 
No. 2502 care venea ipîe Peri*. 
Ambele trenuri s'au ajuns și gra
ție înfrânărei brusce, sau oprit 
la o distanță mai mică de 100 
metri unul de altul, evitându-ie 
astfel o ciocnire

»
Intre stațiile Varvlz ri Galași 
Fer est rău, djn trenul No. 5301, 
a deraiat un vagon. Au fost rup
te mai multe baloane. Celelalte 
trenuri au avut întârzieri, până 
la ridicarea vagonului deraiat

Din trenul No. 1055, a deraiat 
un vagon încărcat cu mărfuri, 
în apropierea stației Terenica 
Mare din Banat

Pe ziua de 35 Ianuarie, vor B 
suprimate trenurile No. 275 ți 
276 Intra PIoești-Brașov, din cau
za lipsei de călători.

ȘTIRI DIVE?
LEI 700 pe an

M 350 w » luni 
„ 200 » 3 „
Pentru Bănci, lastitufinnl șl 
’uiteMrarii Pnblice. 1000 anual. 
Pentru străinătate, nn an 1700s 
luni 850; 3 luni *500.
Abonamentele încep |a 1 ri 13 

ale fiecărei Innt

în vederea alcătuirei unui al
manach cu prilejjul jubileului 
centenar dela fondarea liceului 
român unit de băeți din Beiuș, 
rugăm pe toți aceia, cari au fă
cut școală în acest institut (fie 
chiar o jum. an) să-și comunice 
adresa precisă, domiciliul (co
muna, plasa, județul) anul în 
care a urmat cursurile, clasele 
făcute acolo și profesiunea pre
zentă pe care o are. Anunțurile 
se vor trimite la •. Francise 
Hubic, prof. la Acad. teol. Ora
dea, str. D. Canțemir Nr. 5,

D. dr. P, Cazacu șeful regiunei 
wuritare dela Iași, a fost delegat 
ca secretar general al mifiifttertt- 
lui Sănătății Publice, iar d. dr. 
Vișoianu fostul sécréta r gene
ral și-a reluat postul de director 
general.

ierului dl» luferut* «• 
nrește orice fel de cir , . _________________
lafie. In străzile Budapes- viată 'iredentismul pl7decesori£ 
tel nu poate exista pentru sunt crescuți în aerfaș iredentism 
aceste autoniobîle, nici î pentru ca mâine să luptăm intr'un 
un fel de oprire. Ofițerii nou război.
de npllțle sunravephetor! < r..;r
ai circulatfOl surit direcția sa Ungaria. 
răspunzători de orice în
târzieri.

cireur

un oprire. Ofițerii ! nou război.
Iată Liga NoțlunîTbrș$ sociefa.

R. O. P.

A

6

Comirinnea pentru întocmirea 
proectului de lege a drumurilor, 
a ținut cri ședință la ministerul 
Lucrărilor Publice. ’’

Vineri «tara, s’a întrunit la mi. 
uisteral Agriculturii, consiliul de 
administrație al pescăriilor, sttb 
prezidenția d-lui Dinu Brătianu.

Sa luat in discuție cerarea a 
35 cooperative din deltă, care du 
cerut concesionarea exploatării 
unor suprafețe de circa 300 mii 
hectare. ,

Consiliul a stabilit ca toate a-: 
ceste «»operative să fie și ale 
învoite la pescuit ca și pescarii, 
individual, ținând seama că a- 
cele suprafețe implică lucrări de 
dragare și canalizare ale căror 
cbeltueli ntt le pot suporta coope
rativele.

Consiliul a acordat învoire 
de pescuit în largul mării socie
tății ,.Delta Dunării, cu ajutorul 
mijloacelor mecanice.

In fața sumelor de împărțit sinistraților, 
se iau la bătae

Nb s'a Încheiat m pact 
deneagmiueliireFraita 

ș! Rusia
Paris, îl. (Rador). -i- Cercă

rile politice autorizate, declară 
ev total nefcmdată infoirnmtwi di» 
varsă germană, relativ jte fctehed* 
rea tmui pretins pact de neagre
siune între Franța ri Rusia, pact 
care ar Â fort predrt eril W1»** 
nului francez de <L DwHWievrid«

z

Limpezirea situației sau vindecarea capetelor sparte
Nu suntem de loc surprinși că 

„politicienii” provinciei ocazio
nează material humoristic, la în- 
nălțimea revistelor cele mai haz
lii, când însăși politicianiî mari, 
pierd câte o scrisoare, sau se bat 
prin parlamente, pentru ca apoi 
ședința deputaților să se transfor
me" în teatrul unei chestiuni per
sonale. Se râde atât, în asemenea 
împrejurări, încât Statul. te scu
tește de a mai căuta altă comedie.

E ceeace s’a întâmplat cu „pu
ternica organizazțle” a partidului 
liberal dele Oravița.

LIBERALII IMPART«.
In Oravița, acum câtăva vreme 

un foc puternic a mistuit aproape 
40 de clădiri ț tn plus cazarma 
regimentului 94. Imediat liste de 
subscripție. Sinirfrați avem, Gu
vernul a dat un milion, orașul Ti- 
miștoara alt milion, diverse incasă 
ri mai aduc încă câteva suie de 
mii. Ajutor pentru sinlstrați. Su
me strânse, să vină împărțeala.

Iată-ne tn fața momentului so- 
lemft. Camera hotelului Coroana, 
în dimineața zilei oferea o ca
meră parchete, tusiru până la lu- 
necuș, gătduîatodința distribuției.

Fără ttidotaia pe bază de acte.
De fM, delegatei tt-kii prefect 

Petru Comeanu, vicele președin
ți pfirtidutisi l m*

5 w-iftîfT. Réjmezet tporumi!
80 sau 100 domni și doamne din 
elita societății.

IȘI SPARG CAPETELE
Aefitmea încep«. Cortina dis. 

păruse pentru ca o bătae în bu
nă regulă să se înceapă. Domnul 
Geza Sztojunovics, se alege cu 
un picior fracturai în două to
curi. Corespondenta! nostru mai 
adaugă: „Acum zace pe moarte”. 
La bătae a mai luai parte, pri
marul capitalei de județ d. dr. 
Pavel Lluba, cumnatul primpre- 
toralul ungur, care după multă 
caznă, când pe jos în luneeușnl 
parchetai»}, când în picioare, 
când Ascuns printre cei 100 per
soane de elită a reușit să spargă 
aproximativ numai trei scaune 
de euoul d-hri viee-pregedinte al 
d-hrf Duca L G„ loseph Lăpedat, 
director al foaie« oficiale a parti
dului liberal. ^Junimea”, din O. 
«vița, gazeta dwwito^rtul> Imtcu 
Co»elMta/

DE PAR’CA ¥RA VRE-UN 
CAȘCAVAL

Ne apropiem de desno» 
d&mânL Intervine prefac 
tul Corucanu pentru cele 
douâ rudenii maltratate. 
Cetățeanul losef Lăpedat 
a fost arestat cu toate că 
primarul Lluba l-a spart 
capul In țase locuri. Așa 
ne povestește spectatorul 
cu scrisoarea.

Salvare. Sosesc trei me
dici. Pansamente, acid fe 
nlc și automobilul care 
transportă ne cel trei ră
niți la locuințele lor.

UNDE INTERVINE O. DUCA 

( Nici d. Duca su se lasă mai pe 
jos. Cum se poate ca amicul sau 
șl bătut și cu capul spart, în șase 
coifuri roșiatic, să stea la închi
soare unde Fa condas șeful poli
tiei din Oravlța. Șî așa prin in
tervenția centrului, liberalii scot 
din «dubă» pe celălalt liberal 
care nu avusese decât umila șan 
să a învinsului.

LIMPEZIREA SITUAȚIEI...
Parlamentarii din .județ au ce

rut limpezirea situației. D. Duca 
fși susține însă agenții electorali 
chiar cu riscul de a fi bătut și 
domnia-sa, daca ar mai veni să-ș» 
vadă vr’odată organizația dela O- 
ravifa. La deschiderea Camerei 
se anunță o interpelare a d-lui se
nator Pâtrichie Râmncafu.

Totuși simpaticii liberali vor ga 
si și alte mângâeri. Balada popula 
ră va preamări pe învingători co 
pe domnitarii contra turcilor, iar 
învinșii se vor mângâia cu com 
pătimirea poporului indulgent fa 
ț& de cei slabi Ja puteri”.

~ e prea important
-orul să nu-I poeți-

J

Ion Bnngîcon

Evenimentul e 
pentru ca popc. 
zeze.

Se Întorc avemcanii
IAȘI, 21. r- U localitate re 

fac mari pregătiri pentru pri 
mirea fostului ministru Petro* 
viei, care se întoarce Luni diu 

, Siena.
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Primim spre publicare urmă- 
oarele:
Actualii pensionari militari, nu 
■t alții decât eroii de eri, lup- 
ipriî cari cu spiritul lor de jert- 
rși sacrificiu au înfăptuit Roma 
ia Mare.
Acești martiri ai neamului, se 

teesc împărțiți în două tabere 
ine distincte sub raportul pen- 
hi ce primesc. De oparte eroi, 
e alia cerșetori. Cei eșiți la pen
is în baza legei din 1925, li s’a a- 
Inrai un traiu mai omenesc, a- 
|nd cel puțin strictul necesar 
Mtru traiu; pe când situația ce- 
Halti, eșiți in baza legei din ÎW 
m adevărat calvar.
Dacă, din când în când, li §‘â 

hi urcat câte o sumă neînsemna 
I sub formă de spor de scumpete, 
îpoi aceasta a fost departe de a 
â satisface nevoile și a stabili e- 
lîtatea între grade.
Spre a se vedea diferența ce 

ItistM sub raportul remunerației 
Idte eele două categorii de pen- 
foaari voiu cita numai câteva ca- 
Uri. Vom vedea că un locotenent- 
iAoeel e obligat să trăiască cu o 
Bl&ă mult mai mică decât un a- 
bter de snb-locotenent. Așa s. ex. 
hpă legea din 1920 *.
' W căpitan provenit dintre re-

angajați cu an> de serviciu din 
care 9 ca ofițer primește lunar cu 
toate sporurile acordate până a- 
cum, derizoria sumă de 2.388 lei; 
locol.-colonel cu 30 ani serviciu 
primește 5.266 lei; Un locot.-colo- 
nel cu 30 ani serviciu primește 
6.509 lei.

Iar după legea din 1925 î
Un căpitan eu 30 ani serviciu 

primește lunar 9—10000 lei î Un 
locot.-colnel cu 30 ani serviciu 
primește lunar 15.—16.000 léi.

Pe când un ajutor de sub-loco- 
tenent, — notați bine ajutor de 
sub-Joeottment grad Inferior, — nu 
mai eu 25 ani de serviciu, deci la 
o vâf§U destul de tânăr, primește 
o penrie lunară de lei 6.605 pe 
lângă cele 14 pogoane pământ cu 
care a fost împroprietărit gratuit 
conform legei de reangajare.

Iar un plutonier major cu 20 ani 
serviciu, primește iarăși mult mai 
mult decât căpitanul provenit din 
reangajat cu 28 ani serviciu.

Rezultă deci din această compa
rație, o revoltătoare nedreptate.

Cerem unificarea pensiilor de 
bază după aceiași normă: — pe 
baza soldelor actuale în armată și 
în raport cu gradul și timpul ser- 

Ivit de fiecare.

Criza de locuințe ia Suceava
In Suceava ca și în celelalte o- 

ye ale țări noastre criza de locu
iți se simte și crește din ce în ce 
Iii mult După războiu, numărul 
■Kțiooarilor, profesori și ofițeri, 
Im înmulțit prin înființarea de 
hdi și servicii noi, în schimb lo- 
Bințe nu s’au zidit. Nici nu e de 
lirat daca între proprietari și chi 
feșii-funcționari se iscau multe 
Btețelegeri și neplăceri, cari dă- 
leau mult de lucru comisiei de re- 
|âhțw de pe lângă prefectură.
Ori acești funcționari, vecinie 

lărțuiți de proprietari, au ajuns 
lupă patru ani de așteptare stă
pâni pe câte-o parcelă de pământ, 
H care sa-și clădească o locuință, 
mrea materială precară în care 
irgăsește azi funcționărimea nu

le permite a clădi nici locuințe cât 
de modeste.

Din această pricină pentru în
curajarea unei acțiuni de clădire 
funcționarii s’au adunat Duminică 
15 crt., constituindu-se într’o so
cietate și alegând un comitet în 
frunte cu prefectul și primarul o- 
rașului.

Adunarea a votat un memoriu 
adresat către ministrul muncii, d. 
dr. Lupu, prin care se solicită o 
subvenție din suma de 150 mii. 
lei destinată de guvern, pentru a- 
jutorarea funcționarilor, cari vor 
începe să-și zidească locuințe.

Soluționarea în parte a chestiu
nii locuințelor va depinde deci de 
suma ce o va acorda-o ministerul 
muncii.

Să trăim până atunci!

întrunirea 
Ligii Chiriașilor
LEGEA CUDALBU. — CE AR 

PUTEA FACE STATUL

Duminică, «Liga chiriașilor», ft 
ținut o întrunire publică în sala 
«Uniunii,,Funcționarilor comer
ciali», din str. Blănari 14.

A prezidat d. dr. T. Simio- 
nescu.

D. B. Magder, avocat, luând 
cuvântul, face o expunere a si- 
tuațiunei chiriașilor, pe care le
gea Cudalbu i*a împărțit în func
ționari publici, nefuncționari și 
chiriași la libera tranzacția. Di
vizarea aceasta nu este <m nimic 
justificată.

Legea chiriilor fiind o lege, de 
protecțiune socială, trebue să a- 
oepero eu aripa-i protectoare ne
voia, sărăcia, fără nici o deose
bire,

LOCUINȚELE POPULARE ALE 
CHIRIAȘILOR

D. Magder arată stadiul lucră
rilor cooperativei «Răsăritul» și 
demonstrează ca chiriașii au da
toria să încurajeze această ini
țiativă. Ea nu este o afacere pen
tru nimeni — este o operă so
cială pe bază de cooperație,

CE CER CHIRIAȘII

In chestiunea chiriașilor d. 
Magder spune că e necesară:

1) prelungirea tutulor contrac
telor psnă ’r Aprile 1929;

2) anularea hotărârilor obți
nute de proprietari pe baza arti
colului 36;

3) prelungirea contractelor de 
închiriere încheiate la libera 
tranzacție pe acelaș termen;

4) obligarea chiriașilor de a 
mai plăti de 2 ori chiria din 1916 
pentru fondul de construcțiuni.

STATUL SĂ CONSTRUIASCĂ

Prin mentalitatea profesională, 
conferențiarul înțelege predispozi
ția, pe care o câștigă inteligența 
cuiva — de a înfățișa lumea și 
interesele din jurul său ea fiind 
în legătură — dacă nu chiar de* 
pendență de obiectul unei ocupa
ții practice —-profesionale.

Mentalitatea profesională se 
distinge de celelalte mentalități. 
Spre mentalitatea de clasă socială 
— de vârstă, de sex : — există 
mentalitatea de copil. O mentali
tate poate fi sevilă cum poate fi 
și o mentalitate de femee. etc.

Mentalitatea profesională eete 
vadul pe care și-l formează cursul 
unei munci.

Când începe >ă-și formeze o 
mentalitate proprie — un profe
sionist ? — Desigur că nu de la 
început. De cele mai multe ori — 
el copiaza, exteriorul — gestul ex
tern — fără pa șă pătrundă însă 
fondul creației profesonale. In re
formele religioase ale lui Luther 
și Calvin — activitatea profesio
nal este trecută printre poruncile 
lui D-zeu — credința a exercitat 
o puternică influență la refor
mați. ,

La noi se ia în.ridicul mentali- 
tatea profesionali. Un bun exem
plu — și la îndemâna tuturor — 
asupra mentalității profesionale 
găsim în piesa ^Institutorii*‘ — 
Bătrânul profesor, rid icul — 
care-și îndeplinește slujba — me
canizat — fără înțelegere.

D-l praf. Metru cote împotriva 
cu Parii generale care nu fâoe nici 
trn serviciu specialistului. El tre-• 
bue să fié util numai într’o direc
ție. »

Mecanizarea, industrializarea, 
farâmițdteză dispozițiile profesio- ’ 
nale. Momentul cel mai greu este ( 
epoca transformării. Exemplul îl ; 
avem în Indii Gândi-- încearcă, 
o reacțiune împotrva mecanismu- j 
lui și întoacerea la o industrie j 
casnică — liniștită.

La noi s’a vorbit și se vorbește 
de o criză universitară. Daj la 
noi școlile nu sunt făcute în legă 
tura cu nteresele țării — nu sunt 
legatè de pământiul țării. Și în j 

școli nu ar trebui să ee învețe I 
pentru școală — ci pentru o pro
fesiune în afr ăde școală — pen 
tru viitor. Cei mai mulți însă nu 
aspiră decât la un rol oolitic — 
și politica n’are nevoe de mentali 
tate — de conștiință — ci de un 
crez politic pe oare trebue să-l 

urmezi și de câteva deprinderi.
, APRIL. M.

Duminica viitoare va vorbi d. 
prof. Ionescu-Sisești, despre : 

«Cultura agrară și progresul e- 
conomic».

Vineri 27 Ianuarie, va vorbi la 
«Fundația Regele Carol I» dis
tinsul nostru oaspete, d Corra- 
dinj, despre «Noua Italie delà o- 
rigin Ia fascism». Conferința e 

pusă sub auspiciile Institutului 
Social Român (ora 6 jum.—7 
jum.)

Informatiuni

„NEVRALGINE

Mg 
JEL

Vindecâ: 
GRIPA, DURERI DE CAP 
NEVRALGII ȘI RHEUMATISM

Ele sunt preferate ori-căruî pro
dus pentrucă nu atacă organele 

Redau buna dispoziție șl 
energlo pierdutâ

Se cere la Farmacii și Droguerii

PERDELE LASURSA

FILET MACRAMEE TULL

I STR. SMARDAN, 26 SEIANU
Baroul de Ilfov

in preajma alegerilor
Advocații sunt hotărâți să nu permită 

intrarea politicii în B.arou

ornajul ia proporții
Mn din industrie lovește in primul rând pe Iu- 
rltori. - Câteva date statistic?. - Sunt șomeri 

și în agricultură
România nu-i o țară industria

li. Dar și industria, care s*a infi7 
Îpat t omorâtă astăzi lent prin 
Mnăvoința politici d-lui Vintilă 
bălteau, Mereu Vintilă. Pretutin- 
ndssi Vintilă. Fiscalitatea exce- 
țță, nesiguranța politicii financia 

deviza «prin noi înșine» au 
na atâtea piroane bătute în si- 
ffdl ce se pregătește pentru în- 
dormântarea industriei.
OFERTE ȘI PLASAMENTE DE 

LUCRATORI
puncte de jalonare a pro

fanei, reproducem după, publica
ție oficiale câteva cifre sugesti- 
N pentru anul trecut. Așa spre 
riiM s’au oferit fi sau plasat lu- 
frittori in t

RiDUSTRIA FORESTIERĂ

111 . . 149.241.— 100.929

«ferim 35.453.- plas.: 23.888
FABRICI

ierte: Ï5.205.— plas.: 
METALURGIE

11.106

fertel 6.430.— plas,? 4412
DIVERȘI

ierte.: 92153.— plas.: 61.523

SiU cu alte cuvinte, numai prin 
ificiile publice de plasare au ră- 
Ml fit anul trecut a prob pe 50/0(1 
far&tori șomeuri. Adăugați la a- 
itștia concedierile în massă ce s’au 
Wiut astă-vară în industria pe- 
koliferă depe Valea Prahovei și 
h cea forestieră din Ardeal și 
XjH avea imaginea vie a crizei gro- 
NM ce b&ntue tara noastră, tară, 
MN până acum nu numai că nu 
țtmesMe șomajul, dar acordase 
nptialitaie largă străinilor din toi 
prdmprejuruk
ȘOMEAZA ȘI INTELECTUALII
ksCWza generală economică love- 
îfc din plin și profesiunile cu pre- 

intelectuală. Cele patru U- 
tdeersități din țară dau o supra
producție anuală, care nu găsește 
Wliamen/ în întregime. Cei 28.000 
fadonți cari dau un contingent de 
1-5000 absolvenți universitari în 
Iscare an, au acoperii lipsurile 
Wl primii ani de după război.
rO nouă orientare a politicii șco 

BTp se impune în fața unei grele 
care lasă pe drumuri nu- 

llehtyi titrați, ducând la crearea 
fani adevărat proletariat cultural.

CRIZA IN AGRICULTURA
Ca să se vadă cât de departe 

n mers ravagiile crizei, mențio- 
Hm un fapt nemai auzit In a- 
Kll trecut au fost peste 25.000 șo- 
ifeuri în agricultură. Este ceva 
«ribil. In țara în care munca pă- 
Bântălu; constitue insigna de no- 
bfețe a poporului și princinala 
Mhă de bogăție, nu se mai ffă- 
I||ie de lucru pentru țăran. Nici 
h s*ar putea. altfel, când vago- 
Uil de grâu tinde să scadă sub 
IWOO lei, îar producția pamân- 
hdui nu maj acoperă cheltuelile.

EMIGRĂRI ȘI IMIGRĂRI

O primă consecință a șoma ju
lui w vede în cifrele emigrărilor 
și imigrărilor. De unde imediat 
după răsbou a fost o adevărată 
invazie de elemente străine mai 
ales din Galiția și Ucrana., în a- 
aUul trecut s’a produs o stagnare.

Așa, pe când s’a a eliberat 
17.671 pașapoarte de emigrare, 
într’un singur an, pe lângă alte 
câteva mii de cereri respinse, 
n’au imigrat decât 10.113 persoa
ne, față de sutele de mii din anii 
trecuți.

Problema șomajului prezintă 
mai multe laturi, pe cari autorită
țile competente vor trebui să le se
sizeze. In primul rând ajutorarea 
șomeurilor. apoi luarea de măsu
ri, cari Să asigure o bună repre
zentare a elementului românesc în 
ndustriale și în fine o cât de re

dusă atenție și pentru șomeurii in
telectuali. Chestiuni asupra cărora 
vom mai reveni.

DACICU9
"—xox------- —

Un cămin și o cantină 
muncitorească la Galați
D. ing. St. Cuneseu, directorul 

general al învățământului mun
citoresc, din ministerul muncii, 
însoțit de d. arhitect Dobrescu. 
au fost la Galați» pentru a pune 
în funcțiune un cămin industrial 
'«ființat acolo.

Cu acest prilej d. director ge
neral al învățământului munci

toresc a cercetat împreună cu d. 
Emil Codreanu, primarul orașu
lui Galați, chestiunea organiză- 
rei unei cantine muncitorești în 
cartierul Bădălan.
, D. Codreanu, un bun cunoscă
tor al chestiunilor sociale, a pro
mis d-lui ing. Cuneseu, un larg 
sprijin din partea primăriei Ga
lați. In acest scop, se va închiria 
localul care va fi deschis chiar în 
cursul lunei viitoare.

Ministerul muncei, prin d. C. 
Dinescu, secretar general, a pro
mis deasemeni că va acorda suma 
necesară întreținerei căminului.

î-——-xox—'

Pe aripa vremii
Aseară, la Fundația Universi

tară «Carol I», d. inginer Ramiro 
Gabrielescu, dela AeroClubul 
Regal Român, a ținut o intere
santă conferință.

Conferențiarul, timp de o ju
mătate de oră, a purtat publicul 
pe «Aripa Vremei»; Tendințe, 
Idei, Istorie, Artă și Știință.

O notă bună inimosului anima
tor al Aero-Clubuiu:, d. col. An
drei Popovici, pentru admirabile 
propagandă pe care o face pen
tru aviație

D. ing. Secară, cere ca statul să 
construiască pentru funcționari 
și instituțiile sale, și să libereze 
astfel imobilele particulare.

Mai vorbesc d-nii: Bănică 
Ionescu, Eud. Simiouescu, prof. 
universitar M. Ianculescu, D. 
Stolojan, M. Melicsohn.

D. dr. Simionescu încheie se
ria cuvântărilor și îndeamnă pe 
chirași la organizare.

Anunță o întrunire pentru Du
minică la «Dacia», z

..........xox

Cursul d-lni Constant 
Georgescu la Ateneul 

’ " Român
Azi, Luni 23 Ianuarie, la orele 

6 seara, d. prof. Constant Geor
gescu, deputat, își va continua 
cursul la Universitatea Ateneu
lui Român, tratând despre «Sta- 
bilzare».

Intrarea liberă, prin strada 
Golescu.

—~-xox———

întrunirea „Aso
ciației femeilor“ 
INTERVENȚIA LA CONSILIUL 

LEGISLATIV

Eri, d. a., a avut loc la Funda
ție o întrunire convocată de 
Consiliul najional al femeilor 
române.

A prezidat d-na Calypso Bo- 
ttezi care, după ce exprimă re
gretul femeilor române pentru 
moartea regelui Ferdinand, a- 
raia principiile de luptă ale a- 
soeiației. Spune că femeia de 
azi e diferita de aceea de acum 
zece ani. Ea trebue să aibă ace
laș rol ca și bărbatul, fiind o- 
bligaiă să colaboreze la câști
garea existenții cu soțul ei.

In această direcție Consiliul 
a început o activitate intensă 
pentru plasarea femeilor în di
ferite domenii de activitate.

Pentru aceasta s’a înființat și 
o școală cu diferite secții.

D-na Bottez vorbește și de 
«Casa femeei».

D-sa accentuiază asupra In
tervenției făcuta pe lângă Con
siliul legislativ spre a ține sea
mă la alcătuirea legilor și de 
dezideratele femeilor.

D-na ALEXANDRINA CAN- 
1ACUZINO, vorbește de spri
jinul pe care îl acordă Regina 
Mafia, «Casei femeei». Palatul 
început anul trecut, va fi ter
minat până la Octombrie 1928.

D-na Cantacuzino insistă a- 
supra activității femeilor româ
ne la Geneva.

Apoi, se dă cetire rapoarte
lor prezentate de d-na dr. Răz- 
van asupra moralei și higienei. 
D-na dr. Hurmuzescu cetește 
raportul pentru ajutorarea ti
nerelor fete, d-Ua Maria Poppa, 
raportul comisiunei lucrărilor 
pentru pace, d-na Gambara, 
pentru protejarea funcționare
lor, d-na Pantazi, asupra secției 
de emigrare, d-șoara Ella Ne- 
gruzzi, Ghelmegeanu, raportul 
secției juridice, d-na Panaites- 
cu din Chișinău din partea sec
ției basarabene și d-na Anasta- 
siade din partea asociației «Fi- 
dacH • î

Mai mulți foști elevi, cari au fă
cut parte din compania de onoare 
și gardă Ia palatul regal cu oca 
zia căsătoriei M. S. Regelui Alexan 
dru al Iugoslaviei, și cari au fost 
decorați cu medalia serviciului 
credincios (grade inferioare) roa
gă s§ atragem atenția autorității 
respective ca să schimbe gradul 
medaliei de mai jos, conform cu 
situația de astăzi de ofițeri a aces
tor foști elevi.

Au fost numiți profesori titulari 
secundari d-nii C. D. Ionescu Ia 
T. Severin, preot D. Soceneantu 
la Caransabeș, Beneamin Rutu 
Cluj, I. Sandu Alba lulia, proet 
O. ropa Făgăraș, Preda Antones- 
cu R. Vâlcea, St. Duțulescu Craio- 
va, A. Gabor Gaești, d-na Atlrelia 
Paladi Pioești, C. Onescu Tg. Fru 
mos; Traian Ncstor Georgescu 
Giurgiu, D. Nădejde București, 
d-ra Agi. Hagiescu București, St. 
Zottu București, d-ra M. Popovici 
Focșani, D. Sofran Călărași, M. 
Creangă Bârlad, M. Camei Bol- 
grad, D. Dan Galați, Silvia Bă
lan Cernăuți, Gr. Ciortea Tg. Mu
reș, M. Frolîo București, Marin 
Rădulescu Pioești.

STUDENȚEȘTI
Comitetul cercului Stud. Ialo

mița ține ședință Luni 23 Ianuarie 
1928 la ora 8 jum., p. m. cu orice 
număr de membri, la locuința 
președintelui.

Cercul studențesc Băcăuan ține 
adunare generală Marți 24 Ianua
rie 1928 ora 2 p. m. în localul Li
ceului Sf. Sava.

DIVERSE
Au fost numiți nrmătorii profe

sori la școala medie de horticultu
ra din București; d4iii N. D. Cer- 
nescu la catedra de fizico-chimice, 
D. V. Economu ța. catedra de viti
cultură, D. W. Knechtel, conferen 
țiar la catedra de-zoologie, G. As- 
biovici, conferențiar pentru agri
cultură, I. Grama la catedra de 
matematică, N. lacobi la catedra 
de iloricultură.

Consiliul inspectorilor învăță- 
nântului primar a fost convocat 
oentru 28 Ianuarie, la ministerul 
de instrucție.

în cercurile femenine din Capi
tală se manifestă un interes din 
ce în ce mâi viu pentru cele două 
conferințe pe cari ilustra scriitoa
re daneză, d-na Karin Michaelis, 
le va ține la teatrul Regina Ma
ria. Prima conferință, de Miercuri 
1 Februarie, are de subiect: Când 
noi femeile suntem bolnave; a 
doua, de Vineri 3 Februarie: Pă
rinții, copiii și morala de azi.

Comitetul de Doamne al Uni
versității Populare . „Nicolae lor- 1 
ga” din Vălenii de Munte dă în 
seara de Marți 24 Ianuarie 1928 
în sala Gib, strada Isvor, o șeză
toare artistico-cnlturală urmată de 
bal în scopul strângerei de fon
duri necesare întreținerei cantinei 
și căminului sus zisei Universități.

Intrarea generală lei 60. Studen
ții, funcționarii și Militarii lei 30 
cu legitimații.

D-l Ștefan Pop, deputat, preșe
dintele Ligii Culturale „Secția Bu
curești va vorbi in numele „Ligii” 
și ..Astrei” dela Sibiu despre 
„tinire”.

Miercuri 25 Ianuarie la orele 6 
după amiază va avea loc ședința 
consiliului de administrație a Ca
merei de comerț.

încetând mandatul actualului 
consiliu, Baroul de Ilfov își va a- 
lege în ziua de 19 Februarie un 
nou consiliu, și decanul. De pe a- 
cum au început să se desemneze 
concurenții. Va fi sigur o listă, în 
cap cu d-l I. Petrovici, actualul 
vice-președințe al Baroului. Și se 
mai vorbește de altă listă a d-lui 
Wl. Atanasovcii, A treia ar fi a 
d-lui J. Th. Florescu, dar nimeni 
nu o poate accepta ca o candida
tură serioasă.

BAROUL DE ILFOV, CEA MAI 
MARE INSTITUȚIE DE INTE

LECTUALI

Intre o ședință de Consiliu și-o

suspendare la Curte, am stat câte* 
va momente de vorbă cu <14 Pe
trovici, unul din candidați.

Credința d-sale, ca și a multor 
avocați, este ca, — 1a Baroul de 
Ilfov, — alegerile să fie lipsite de 
caracter politic; fiind cea mai 
mare instituție de intelectuali din 
țară, numărând 4300 de membri» 
toți cu studii universitare. Baroul 
are nevoi multiple de ordin intern» 
pur profesional, — pentru reali
zarea cărora este nevoe ca în frun
tea lui să se găsească oameni cari 
să 6e devoteze exclusiv intereselor 
sale. Este nevoe prin urmare, ca 
la decanat să se gasescă în perma
nență reprezentanții adevărați ai 
corpului advocățesc.

Epidem e în [ui Odorhelu
Exagerări ne onda’e. - Minoritarii acuzând statul 
român Pe motive, a căror răspundere o ia ei în

șiși. -■ Datorii pohuce

Miercuri se va fine la Ministe
rul Agriculturii, ședința consiliu 
lui permanent al vânătoarei.

D. Inspector general I. Saidac, 
a fost numit în subcomisia de nu
miri și înaintări. |de personal, în 
serviciile exterioare ale direcției 
generale a fermelor.

Membrii delegației permanente 
a primăriei Capitalei, se vor în
truni în ședință Miercuri 25 Ia
nuarie ora 9 jum. dimineața.

Membrii comitetului Bursei se 
vor întruni săptămâna viitoare 
spre a lua cunoștință de raportul 
comisiunei de anchetă, în chestia 
neregulelor găsite în gestiunea 
câtorva agenți de sebimb.

Marele bal anual al „Uniunei 
ofițerilor de rezervă” are loc în 
saloanele Cercului Militar în sea
ra zilei de 1 Februarie 1928, sub 
patronajul d-lui general Traian 
Moșoiu, Președintele Legiunei Ro
mâne.

Marți 24 Ianuarie, ora 10 dimi
neața va avea loc în sala Cinema
tografului Rex, din Calea Dudești 
al III-lea festival artistic organi
zat de Casa de Sfat Dudești a 
partidului național-țărănesc.

Va conferenția d-l deputat, 
Pompiliu Ioanițescu despre: „Isto
ria Saci al ă”.

Până în prezent și-au «anunțat 
concursul următorii distinși ar
tiști: d-na Enircheta Rodrigo A- 
ianâsiu, d-l Romulus Vrăbiescu, 
Alex. Lupescu, de la Opera Ro
mâna și d-nele : Maria Mohor, E- 
lena Rada, d-l George Vracca, 
Ionescu Ulmeni, delà Național.

Va concerta, Maestrul Rosen- 
schtek, de la Operă. Vor H și date* 
.suri naționale

Ziarele nicț nu mâi înreglstfea 
ză desele știri cu privire la gă
sirea de șiai rupte: zilnic sosesc 
câteva rapoarte dela stațiuni, că
tre Direcția Gencrajă C. F. R., 
prin care se anunță că s’au găsit 

huni rupte fu urma trecerii tre
nurilor și că au fost înlocuite.

Ncrocul călăiorilor este că per
sonalul inferior ceferist, care 
face controlul liniilor, își face 
datoria pe deplin, inspectând li
niile. Se semnalează imediat ru
perile de șine cari sunt înlocuite 
.?i astfel se evit catastrofe de cale 
ferata.

Nu tot astfel a fost și pe por
țiunea de linie între stațiile Ro
man și Vasile Alexandri, unde 
din cauza unei șini rupte, a de
raiat garnitura trenului ae Cer
năuți.

E o stare deplorabilă care nu 
maj ponte fi tolerata decât de d. 
ministru Dumitriu,

CĂRȚI
Cercul studenților macedoneni 

..Frățilia” a edidat și pe anul a- 
cesta, Almanachul cu acelaș 
nume. *

Un almanah de cele mai multe 
ori este na simplu bazar de in
formații și Constatări imdore a- 
supra evenimentelor anului poli
tic, economic, cultural.

Almanachul „Frățilia" și-a luat 
angajamentul să „facă cunoscută 
problema românilor macedoneni, 
pe tot cuprinsul românesc”, ti
nerii entuziaști ai „Frăției” și-au 
susținut intențiile.

In lipsa unei politici românești 
de reciprocitate față de atitudi
nile guvernelor balcanice, stu
denții macedoneni se străduesc să 
convingă pe calea documente
lor vorbitoare a argumentării 
scrise.

Colaborează în almanach d-nii: 
N. îorga, Murnu, L Grădișteanu, 
Mehedinți, Bilciureseu, Foii, Hagi 
Gogu, CecrOpide* Negru și câți
va studenfi încercați, <

Odorheiu. — Unele ziare ma
ghiare publică articole fără sfâr
șit referitor la epidemia ce bântue 
în jud. Odorheiu.

Limbajului, firește, este de așa 
fel că nu se mărginește nici odată 
la purul adevăr, ci găsește fapte
lor totdeauna un colorit național 
și antiromânesc. Așa un ziar mi
noritar susține, că pe nimenea nu-I 
doare de moartea locuitorilor din 
acest județ, deoarece aceștia sunt 
unguri. Românismul întreg est( 
deci, vinovat pentru ravagiile e 
pidemiei între Sacui. Acesta este 
finalul, ori-cărei neplăceri, fie a- 
eea cât de mică, de care se izbesc 
minoritarii I

.«DUPĂ SITUAȚII

Vinovați pentru starea deplora 
bilă, în care se află pacinicii Să- 
cui ai acestui județ, sunt numai 
conducătorii partidului maghiar, 
cari, ca și tovarășii lor liberali, 
au vânat, numai situații dulci și 
mănoase personale, exploatând bie 
tul popor, cari azi cu drept cu
vânt nici nu mai vrea să știe de 
fariseii naționalizmului exploata
tor.

Se alarmează populația, că mi
nisterul este vinovat de plaga e- 
pidemiei deoarece medicii de pla
sa stau în centrul județului cu fru 
moașă clientelă și-și neglijează 
circumscripția. Aici trebue să se 
constate, că toți acești medici sunt 
minoritari, iar puținii români sunt 
la locul or, la sediul circumscrip
ției.

CÂND E VORB A DE MINO
RITARI

Medicul primar este deaseme- 
nea minoritar,. dupace bravul 
orefect. din motive politice, n in
tervenit ca fostul medic primar 
român să f:e înlocuit cu acest 
membru al partidului liberal. 
Consiliul județean, cu foarte 
mici excepții, este minoritar de- 
asemenea. Cine este, decj vino
vat că medicii minoritari nu 
sunt la locul lor ?!

Iar luarea măsurilor legale de 
către minoritari față de un alt 
minoritar nu este admisă din 
nrincipiu național!

IPOCRIZIA MAGHIARA

Este momentul suprem să se des 
văluie ipocrizia naționalismului 
naghiar, și ca partidele românești 
să-și îndeplinească menirea lor po 
litică fără concursul propagandiș
tilor maghiari, așa cum o cer in
teresele statului român I Căci pac 
tul politic încheiat cu acele per
soane, cari în 1919—21 cutreerau 
Săcuimea, propagând idei a refu
zului jurământului pentru Statul 
român, căci „vine Horty!” „Horty

este la Segesoar!” (Sighișoara) și 
„ne va mântui de sub dominația 
română „vremelnica”, zic pact 
politic cu acești propagandiști, ca
ri nici azi nu au alte sentimente 
fața de Statul român, este o tră
dare națională.

UNDE SE VEDE RÂUL POLL 
TICE1 LIBERALE

Sentimentul de iubire a țării 
i pot propaga funcfionarîî ro- 
Ani cinstiți, politicianij români 

dezinteresați, cari nu vin în Să- 
ca I-’« ralii — să-și fure

• I a >jj să nu se mai 
îiih ivseze de județ decât în în«, 
(eresul propriu material, lăsând 
hjncționarîi minoritari să jefu
iască în voie libera populația mi
noritară sub masca funcfîonaru- 
hd statului român.

• Ziarele minoritare de alcî sus
țin că în comunele Praid și Cris- 
tur nu sunt medici, deci bolnavii 
nu pot fi tratați. Noi afirmăm în
să, că la Praid ,SUI,t doui medici, 
ambii minoritari, iar la Criștur 
4—5, dintre care singur medicul 
de circumscripție este român și 
unul dintre cei mai valoroși oa
meni, în specialitatea sa.

VINA PARTIDULUI MAGHIAR
Vinovați pentru starea deplora

bilă în care se află Săsuimea sunt 
în primul rând parlamentarii par
tidului maghiar, cari au făcut ghe 
șefturi în loc sa-și împlinească da 
toria față de alegătorii, pe cari 
i-aU forțat cu ajutorul jandarmu
lui român, să voteze steaua ave- 
rescană, iar pentru epidemia; care 
este departe de-a lua dimensiuni
le exagerate, nu poate fi vinotat 
decât consiliul județean compus 
din membrii partidului maghiar 
și medicul primar județean, cari 
nu și-au făcut datoria față de me
dicii de circumscripție numai din 
motivul, că aceștia sunt minorita
ri, așa cum nu-și face datoria con
siliul județean nici fața de func
ționari și alte abuzuri numai fi
indcă nu vrea să pedepsească pe 
conaționali, fie aceștia oricât de 
vinovați!

ENEANU

călos nu poate scăpa profesorilor. 
Acestea sunt contigențe care se 
exclud.

Dar un director, un profesor, 
un inspector, certat cu morala, 
certat cu demnitatea, certat cu 
cinstea și în sentimentul datoriei, 
vom găsi. Politica post-belică a 
creiat numai de aceștia. Școala 
trăește în genere o criză: Criza 
sediul în. București, nu în ceruri, 
de conștiință politică, patronată 
gelescu,. Kirițescu și Ghițescu, cu 
de „treimea întru profanare”: An- 

LIVIU PENELI
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Fraudele militare
Vinovatul e numai căpitanul Rogojanu?

In numărul de ieri, trimisul 
special al «Curentului» a rela
tat în toată amploarea fraudele 
comise de căpitanul Rogojanu, 
dela Reg. 10 călărași din Bâr
lad.

E desigur încă un episod du
reros care se adaogă la drama 
gestiunilor militare. Cele des
coperite acum la Bârlad , nu 
mai impresionează. Am început 
să ne obișnuim.
DAR COMPLICII MORALI ?
Un lucru de o simpto

matică gravitate se des
prinde insă din toate a- 
ceste „tardive»» descope
riri. Sunt pedepsiți nu
mai autorii principali, nu
mai acei cari au scăpat, 
in chip grosolan, mâna în 
averea obștească pe când 
acei cari aveau — prin si
tuația lor ierarhică — da
toria de a supraveghea în 
deaproape pe subalterni, 
trec nesupărați, sau în r,el 
mai rău c^x, scapă prin 
tangentă.

BANCHETELE

In caxul dela Rărlad, 
trimisul nostru special, a- 
firmă că, Hogojanu în
cearcă să implice și pe 
alți ofițeri»

In legătură cu aceasta, 
recomandăm ministeru
lui de război, să îndrepte 
cercetările anchetei și în 
direcția banchetelor de 
care vorbește trimisul 
nostru, în scopul de a se 
preciza, dacă la petrece- 
rele organizate de căpi
tanul Rogojanu, lua parte 
și ofițeri și dacă printre 
aceștia nu se aflau de 
multe ori și superiori di- 
recți de ai lui Rogojanu»

Cu ajutorul unor cerce
tări bine intenționate, în 
acest scop, surprize s’ar 
putea ivi.

In asemenea caz cre
dem că ar fi timpul să se 
fixeze vinovățiile iar san
cțiunile să fie egale și 
pentru hoț și pentru cei ce 
aveau datoria să-l supra* 
vegheze.

Scandalul 
politic-naționa dek Chișinău

Două comitete adverse pentru organizarea sărbătorilor Unirii

Dihonia a intrat și în liberalii basarabeni

întrunirea partidului național; 
iorgftiisț 

din culoarea de Verde
S’a cerut unirea cu Național-țărănișn> a cerut unirea cu JNațional-țaranișii 
Au luat cuvântul și Național-țărăniști

Afacerea stupefiantelor
- Ninci madicii, nici farmaciștii na an vină -
Ziua de eri a fost zi de liniște 

pentru haimanalele mondene Pen 
trn noi, zi de desgust. Au defilat 
prin redacție toți milogii prostitu
ției selecte, implorând tăcerea a- 
supra rețetelor falsificate.

Tăcerea caută, firește, «ă o ob
țină prin orice mijloace. Și o vor 
obține și dela Justiție, — nu atât 
prin presiunile de protecto
rii sus-puși. cât prin imensitatea 
traficului descoperit. Sunt peste 
o sută, de medici cărora li s'au 
falsificat semnăturile și rețetele, 
— o sută de medici ale căror blan- 
chete erau furate (prin servitoa
re sau prieteni), complectate cu 
rețete false și p.czcn a te la far
macii.

Pentru de acoperirea și ancheta
rea miilor de retete falsificate, ar 
fi deci necesară o brigadă întrea
gă de procurori, cun s.i confisce 
și să cerceteze toate rețetele exe
cutate în ultimii ani Ia farmacii. 
Lucru supraomenesc. Justiția ezi
tă sa se angajeze, și nu se va an
gaja. Totul va adormi. Zadarnic 
încep să se plângă acum medicii, 
ale căror rețete au fost falsificate, 
și cari sunt obligați să asiste la 
impunitatea (probabilă) a dezme
ticilor dm „lume**.

Sunt rețete falsificate de-ale 
d-rilor Noîcu. Danielopol, și încă 
o sută alții. Cei mai năpăstuit este 
doctorul coiist. Amarîzeanu, care 
fără să fi avut nici o vina, fără 
să fi semnat în viața sa medicală 
nwi o singurii rețetă de cocaină,
■nan— Wl■llilli ,|I l|

își vede deodată numele ameste
cat în scandalul epilepticilor aris
tocratici. Domrr-u-sa ne-a ce ii 
satisfacție pentru puhlîcUr. - 
scandaloasă care i se creeaza 
prilejul publicării rețelei false 
ieri.

Nici nu era nevoe. însă, să m 
roage să accentuăm asupra ta^tr 
Iui ca rețeta falsă nu angajează 
răspunderea d-sale. Prin publica
rea uneia din aceste rețete, am 
cautat să arătăm pur și simplu 
până unde merge inconștiența și 
lipsa de scrunul a acestor antro
poizi decadenți. Nimeni nu s’a 
gândit sa facă o vină, pentru rețe
tele ce li s'au falsificat, tuturor 
celor o sută și mai bine de medici,
— cari încep să apară ca. singu
rele victime ale scandalului, — 
lichelele mondene ncavănd nimic 
de pierdut, nici viitor de compro
mis.

O bună nar*e din acești mediei,
— de altfel, — au și depus la par
chet plângeri contra falsificatori
lor.

Dacă Justiția va arunca bine 
năvodul, vom avea In curând un 
furgon întreg de cadavre sociale 
de incinerat.

O altă categorie de napastuiți 
sunt unii din farmaciști al căror 
nume a fost pronunțat cu prilejul 
cercetărilor parchetului.

Lipsa de spațiu ne împiedică 
să publicăm amănuntele, scrisorile 
primite dela aceștia. Ele vor apa
re în numărul nostru de mâine.

Cum se recepțione ză 
la Căile ferate române

Bascule si cânepă neutilizabile
Căile ferate sunt în deficit, ve

niturile nu izbutesc să acopere 
cheltuelile care cresc pe zi ce 
trece. Materialul rulant aproape 
imposibil de utilizat sau utili

zabil cu condiția asigurării con
tra accidentelor.

RETRIBUȚIE ȘI APOI RE
CEPȚIE

Natural. Atunci când comisiu- 
nile de recepție a materialelor, 
recepționează întâi comisionul și 
apoi materialul asupra căruia 
are să-și dea avizul, când aceste 
comisiuni sunt formate din ne- 

specialiști, e firesc ca recepțio- 
nările să se facă îu alte condi- 
țiuni decât cele favorabile căi
lor ferate.

BASCULE REFORMATE
Iată un caz tipic. Pentru ziua 

de 31 Ianuarie se va judeca de 
«omisiunea disciplinară c. f. r. 
neregulele dela Economatul Di- 
recțiunei generale. Acuzatul d. 
Roceric de specialitate tipograf 
lucrător, de curând stigmatizat 
ca controlor (cacofonia vine la 
timp) speciM de ateliere. Numi
tul, delegat pentru recepționarea 
unor bascule decimele, probabil 
după ce a primi: un respectabil 
coeficient bănesc — să admitem 
că a fost - instit trebue să admi
tem în corolar că numitul e mare 
pastârnac. ca să poată primi ase
menea bascule — a înaintat bas
culele tuuror stațiilor pentru a 

întrebuința.
REFUZAREA LOR IN STA

ȚIUNI
După câtva timp însă stațiunile 

condiționează buna taxare a măr

furilor și împuținarea proceselor 
de suprataxare cu 1 înlăturarea a- 
cestor bascule infecte și basculele 
au fost înlăturate. Au fost tri
mise pentru depozitare în Magazi
nele Regionale, pradă ruginei. 
Suntem siguri că Direcțiunea 
Generală nu va mai angaja ungă- 
tori. pentru a le îngriji..

Avem recepții și recepțîonari,

CÂNEPĂ DE DOUA GRI MAI 
SCUMPĂ

Dar n’am terminat. S’au mai 
bine zis n’a terminat cu afacerile 
inspectorul nostru ceferist. De 
data aceasta se recepționează câ
nepă. La două expertize, cânepa 
uu îndeplinește eondițîunile con
tractului tip. Se refuză. O a treia 
comjsiune neagă concluziile ce
lorlalte comisîun și dă.un raoort 
afirmativ. Cânepa e distribuită 
depourilor. Și această cânepă este 
refuzată de depouri, se depozi
tează la Economatul din Chișî- 
nău, în ciuda dublei plăți cu ca
re s’a achiziționat cânepa.

AMENZI NEINCASABILE

Mai mult, vânzătorul Ornștein, 
fusese amendat .pentru întârzierea 
predării mărfurilor, cu suma de 
68 mii lei. De ce i s’a dat scutire 
de aceasta amendă. Cu siguranță 
alte insistențe, alte retribuții „din 
Vlașca și Teleorman” pentru func 
ționarii bugetului căilor ferate.

Direcțiunea generală, credem că 
va mai trimite și de altă dată la 
recepție pe simpaticul Roceric.

CARSE

Vitregia cu care guvernările neral Brăescu, foști miniștri 
liberale și averescane au tratat' ” 
în ultimii zece ani provinciile a- 
lipite, au făcut să se nască și să 
crească în aceste ținuturi, . ura 
împotriva a tot ce ține de admi
nistrația acestor partide.

• Firește, resentimentele acestea 
nu se mărginesc la «regățeni», ci 
se restrâng asupra tuturor celor 
ce au acceptat șă pactizeze, în 
special, cu liberalii.

Situația.aceasta intolerabilă dă 
naștere la unele manifestații ex
trem de dureroase pentru uniia- 

■ ea noastră națională, — mai ales 
când se produc, așa cum e cazul 
scandalului pe care-1 vom relata 
mai la vale, cu prilejul unor 
festivități înălțătoare, ca aceea 
dela 29 Aprilie, menită să cele
breze împlinirea a zece anj dela 
Unirea Basarabiei.

De pe urma acestui scandal, 
serbările naționale dela Chișinău 
amenința să capete caracterul po
litic al proectatei și mult discu
tatei adunări național-tărăniste 
dela Alba-Iulia.

- - - . i ai
Republicei Moldovenești, — V. 
Țanțu, fost președinte al comite
tului de organizare al Sfatului 
Țarii.

In afară de Acești basarabeni, 
a căror av Unitate a fost legată de 
marele act al Unirii, au mai fost 
invitați în comitet, din îndemnul 
d-lui Inculeț, și în afară de d. ge
neral Scărișoreanu, comandantul 
corpului trei armată, unele per
soane din administrație, și anume 
din administrații, cure — ca să 
fim cruțători — nu au izbutit 
să-și câștige simpatiile populației 
basarabene, ca de pildă, coman
danții de jandarmi, prefectul de 
poliție, prefectul de județ, inspec
tori financiari, inspectorii de si
guranță, președinții de consilii 
județene, alese așa cum se fac a- 
legerile în Basarabia, și alții ejus- 
dem farinal.

«SCHISMA» DELA 30 DE
CEMBRIE

Duminică dimineața, ora 10, a 
avut loc în sala «România Mare» 
din calea Griviței, întrunirea par
tidului național condus 
’orga, culoarea de Verde.

«COMITETUL» D-LUI INCULEȚ

Pentru organizarea sărbătoririi 
Unirii, d. Inculeț — acaparând 
toată inițiativa pentru d-sa. — a 
întocmit un comitet liberalo-ad- 
minstrativ, obținând pre.ședențiti 
î. P. Sale Arhiepiscopul Gurie.

D INCULEȚ ȘI-A ASIGURAT 
ACEASTA PREȚIOASA COLA
BORARE, PRIN ASIGUR MUO 
C\ SCAUNUL ARHIEP1SCO- 
îp\T AL BASARABIEI VA FI 
TRANSPORTAT, — CU PRILE
JUL SERBĂRILOR UNIRII, - 
ÎN SCAUN METROPOLITAN.

I Sub președenția Aibn'ptsropu- 
| b'ț Gurie s’a format un -onotet. 
hi. care au fost invitați să partici
pe, d-nii înc-iAcț, Pelivan, Hali ți
pa, dr. Ciugureanu, D. Bogos, S. 
^ița, foști miniștrii ai Basarabiei, 
și d-nii dr Cazacii, V. Cristi, ge-

întrevedere Duca 
Brătianu

Eri a avut loe o lungă 
întrevedere între d-nii 
Vintilă Brătianu și I. G» 
Duca,

Sau discutat măsurile 
ce urmează să fie htale 
în vederea campaniei na 
țional-țărăniste.

Sosirea d-lor Madsearu 
și Mihai Popovici

Pentru azi dimineață,

Prima ședința a acestui corni 
tei a fost convocata neutru ziua 
de 30 Decembrie 1927. la Chiși- 
nău, în pnUHid arhiepiscopal.

La areu (a ședință nu a asis
tat însă ma’ mai mare par
te din basarabeni, și ceeace e 
mai ’î ter snnt și mai grav în 
acelaș timp - nu numai națio- 
nal-țărănîsti, ei si libero1!’.

TOTȚ Ă?LSn\ RECU
NOSC D-LUI I:<CUL.Ur SI CO
MITETULUI D-SAÎ.E crTP- 
TUL PE A ORCANIZA SER
BĂRII R PENTRU UuTT’â 
BASARABIE!- MzM MULT DE 
CAT ATATA. EI CER CA A- 
CEST? SFE P p \ a a ’' N 
CA^'CTFR PUR CETĂȚE
NESC, ADICA SA NU SE. FA 
CA CU AMESTECIR UN- 
DARMis.OR, Pl'Lr’iJjȚlLuK.nnfîo.nală.

SIGURANȚEI, PERCEPTORI
LOR, etc.

Din inițiativa d-lui I. Peli- 
van, fost ministru, s’a format a- 
tunci un al doilea comitet, în- 
tr’o adunare, care s’a ținut la 
secțiunea « Astrei» din Chiși- 
nău.

Din acest comitet rac parte 
trei foști miniștri, Pelivan, Ha
li ppa și Bogos, toți trei națio
nal-țărăniști, toți parlamentarii 
național-țărăniști, care au fost 
depuțați în «Sfatul Țării», pre
cum și mu Iți liberali, ca, de pi
ldă : d-nii V. Țanțu, fost prefect 
liberal, Erhan, senator liberal, 
Sinicliu, deputat liberal, Cojo- 
caru, fost primar al Chișinău- 
lui, etc.

Comitetul acesta „Schis
matic’’ este hotărât să or- 
gsmizeze o sărbătoare a 
Umris Basarabiei, înde- 
r^e^derct de serbarea ofi
cială a d-ltsi h'culeț.

In zisra de C9 Aprilie, 
Comitetul va convoca o‘ 
mare î ty"T ulară'
la Chișmăw, «pentru a de» 

astfel împotriva: 
înțelege gu-\ 

vevr:.s5l sS crsmem-srere 
marele ai t al Umrii. L...- e - ,. .
țiai'rii sunt deciși să nu-1'?’ c?r,‘ "î- aspru rechlJI1,°:
c- i-aiM nici Ma'im!'!"finauc,are • d-,ui 

j',nt,la Bra"a,,u-
i cele doua eonii- | W"?*1"11*8!ji11-'--J11- 

fete se afurisesc reciproc, tăgă-
’n și unul a’t ’ia dreptul 

de e f’inp.
Ca renercnsinne noi ii ică este 

(■.’•■‘•’'■n de reîevat Fapitil ca, fală 
g.PM'rn. d. Inculef e pus în- 

tr*o sîtnatie foarte'delicată, prin 
frecarea narf’zanîlor d-sale în 

op'-dtienistă, pe chestia

D. N. IORGA

a 
v i' ST macsirui tipograi Anton 
Ini» L’onstantincsen, apoi d. prof. Fi-

ib.mul care a luat cuvântul 
'st maestrul tipograf

D, Batzaria începe spunând 
deși d. Iorga nu este de față, t 
este totuși printre noi, grație g - 
rilor sale fapte.

Șeful nostru este plecat pi 
țară, să cheme poporul la luj 
hotărâtă.

Inchee spunând că șefii, d-i 
Iorga și Maniu, să-și dea mâna 
scape țara de nenorocirea Iii 
raia. |

D. Bosnîef Paraschivescu. ^ 
rată ca mania financiară a a>; 
Vintilă Brătianu a adus țara ? 
faliment.

Mai vorbesc, d-nii: Enescu, .. 
Elefteriu, Dîmitriu-Șoimu, Miti 
Rădulescu (naț.-țărănist), G. N 
ter și Marin Postelnicii.

Ultimul ia cuvântul d. pof« 
G. Tașca, demonstrând ca ad 
aiul guvern liberal aEuzeaz! 
provizoratul acordat de rege? ■ 
și așteaptă să fie îndepărtat ‘ 
forța de noi. Guvernul acesta ; , 
10 ani, a făcut atâtea greșeli 1 
norocite, încât orice conștiii 
românească ar trebui să sefi; 
volte.

Oratorul termină consideră (: 
că în urma gravelor evenîmei 
întâmplate, nu maj are gravii 
tea de a prezida evenimentele 
curs. Liberalii nu pot înfăptui 1 
mic, căci le lipsește forța cn 
toare.

La ora 1, întrunirea se fermii 
în ovații generale, pentru uni» 
ambelor partide.

Azi

ȘTIRI POL
va fi remisă 

nota
IN 1KEVEDEREA DINTRE 

D-NII
TANȚ1I

I

Dovga’evski succe" 
sorul lui Rakowski 

a sosit la Paris
PARIS, 18. — Noul rep rezon- 

lanț al Rusiei sovietice la Paris, d. 
i )ovgalevski, care va înlocui în 
capitala franceză pe ex-ambasa- 
duriii Rakowski, a sosit eri după 
amiaza cu expresul de nord. Am
basadorul însoțit de soția și fiica sa 
au fost salutați în gară de direc
torul protocolului, De Fouguieres, 

■ in prezența lui Briand și de per-

DUCA și REPREZEN-
CEUOSLOVACNE1 Și 

SERBIEI
OumEniră, a avut ■. . . . . .. . f.
■Kfcreve^ere intre /onalal ambasado Dovgalewski a

— — - - - declarat ca nu poate face nici un
. - expozeu presei până când nu va

pusa de delegații Unfariei, 
vea aerul ca la întocmirea s 
tisticelor, fiecare locuitor săi 
întrebat CE LIMBA PREFEB J 
pentru ca sa i se cunoască fi 
ționalitatea. Pentru ca astfel ii 
se repete falsificarea datei 
statistice asupra recensămf 
lui populației, făcute de de 
garia la 1910.

După acea statistică, în Ui 
garia, NU EXISTA POPI 
i A ȚIE 1SRAELITA.

Delegația română împrewi 
cu delegafia cehoslovacă, 1 
combătut acea propunere, ( 
fiind mai mult de domeniu o 
litic, decât al statisticei, lăsai 
libertate fiecărui stat să-și i 
tocmească datele statistice, 4' 
pă normele generale ale stai 
lui respectiv. * -

Și numai în urma acestei ii 
tervențiuni s’a reușit a se sefi 
te dela ordinea de zi chestiune 
propusă de unguri.

CARSE

La congresul internațional de 
statistică, seziunea 17-a, care 
s’a finut. la Cairo. între 25 De
cembrie 1927 și 5 Ianuarie 1928, 
au participat ca delegați ai Ro
mâniei d nii dr. Ion Teodorescu, 
director general al Institutului 
de statistică generală a statului 

dr. Colescu inspector gene
ral.

Intre alte chestiuni, de meto
de de statistică ecouomico-so- 
ciale, delegații Ungariei, au a- 
dus prin surprindere chestiunea 
statisticei minorităților, susți
nând că Institutul internațional 
de statistică sa dea o hotărîre 
CA TOATE STATELE SA FA- 
CA STATISTICA MINORITĂ
ȚILOR ȚINÂND SEAMA DE 
CUNOAȘTEREA LIMBII OR, 
ACEASTA CA UN CONTROL 
STATISTIC AL NAȚIONALI
TĂȚILOR.

D. dr. Teodorescu directorul 
general al Institufutlui de sta
tistică ne spune că chestiunea 
... ....... . .1.

Gheșeftari tanc ediene
la T&.~Miireș

iteU .ani' 
eȚ

E>î,
Soo o
ț — ;s ■ r* __ ___ ■ -. .____ declarat ca uu poate lave uiui unJ“ sP5ii ISk r” eXpozeu presei până când nu va

Sd-mtorBm 3a ExterniȘl prezenta scrisorile de acreditare, 
mmistrul împrejurul stației fusese posta-
la Oucureșii și aiîsărcma- te măsuri pentru păstrarea ordi- 
tyl de afaceri al Serbiei. nei publice. Nu s’a întâmplat 

S’a dat din
netei ce urmează să fie
transmisă Ligeî Națiuni- pentru prima dată
lor de către statele cari începutul războiului, când sub a- 
c ornpun Mica Autantă în I menințarea trupelor germane, gu-

- - - - - ~ - vernul francez se stabilise la Bor
deaux. Actualul ambasador fuse
se exilat de guvernul țarist pentru 
ideile sale extermiste revoluțio
nare, pe care le-a expus și susți
nut în tot timpul cât a stat la Pa
ris.

Acum e reprezentatul guvernu
lui pentru care muncise cu asidui
tate.

împrejurul stației fusese posta-

—-----nei publice. Nu s’a întâmplat
nou citire lici un accident.

Se știe că Dovgalewski, a venit 
în Franța la

sunt așteptați în Capitală, ( LfJ PFlaV£W>a. prctesțșdui wrid»nii Virgil 
Mihai Popcvâci.

și

D. V. MADGEARU

C$1 doi fruntași națio- 
nal-țărâniști s’au întrunit 
la Paris, au plecat îm
preună la Londra, de 
unde se întorc direct în 
Bsw^rești, pentru a par
ticipa la sfatul parlamen
tar extraordinar de mâine 
și a-și relua activitatea în 
Parlament.

vâtor la înarmările deghi
zate ale Ungariei.

Nota, împreună cu ma
terialul documentar, va 
fi transmisă astăzi de că
tre miniștrii Afacerilor 
streine ai României, Ce
hoslovaciei și Serbiei.

Sosirea «Vini Octâvian 
Goga In Capitală

Astăzi dimineață, la ora 9, cu 
trenul de Oradea Mnțe. a sosR 
Capitală, d. Ocfavian Goga, fost 
ministru de interne.

—— -----xnx----------- .

Mnsolini primește vizita 
noului ambasador francez 

i ROMA, 18. — Noul ambasador 
al Franței de pe lângă Quirinal, 
contele de Beaumarchais, s’a pre
zentat asia seară în vizită la

------------XnX------------- .

Personalități arestate 
In Bolivia

--------------XOX .. ..........-

Suveranii Afganistanului 
la Torino

TORINO, 22. — Asta seară, la 
ora 22, cu trenul special de la Mi
lano, au sosit în orașul nostru fa
milia regală. Primiți în gara Nouă 
de către principele Piemontului, 
de către Duca di Pistoia, de către 
{irimarul amiralul Sambuy, conte- 
e Orsi, vice-primar și Neri, vice- 

prefect.’ suveranii în automobile 
însoțiți de principfele Piemontului 
și de către Duca di Pistoia au 
mers la hotelul Europa. O mulți
me imensă era strânsă în piața 
Castelului aplaudând, la care re
gele Afganistanului a mulțumit 
prin două eșiri la balcon.

pa-

D. MUSSOLINI
latul Chigi pentru a face vizita 
oficială capului guvernului și mi
nistrului de afaceri străine, Mus- 
solini.

Contele Beaumarfchais, va mer
ge în cele mai apropiate zile la 
Quirinal pentru a înmâna regelui 
scrisorile de acreditare.

PENTRU CONSPIRAȚIE CON
TRA STATULUI

MILANO, 18 (Serv part.).—Gu
vernul comunica că a fost desco
perită o conspirațiune contra Sta
tului, condusă de deputatul din 
parlamentul bolivian Carlos Cal- 
vo. Au fost arestați căpitanul din 
armată Tclmo Farres, deputății 
Soruco și Sarmicento și doispre
zece cetățeni. Stăruitor au fost 
cercetați la poliție seniorul Monje 
Gutierrez și deputatul Trigo Arce 
compromiși în mișcarea revoluțio
nară care trebuia sa înceapă cu 
lovitura de stat.

Ministrul bolivian al Externelor 
Tomas Manuel Elio și-a dat de

misia din cauza unei divergențe 
de păreri asupra situațiunei care 
se prezintă deosebit de gravă.

-----------xox-----------

Un american care vrea 
să meargă pe jos dela 

Massachussetts la Paris
PARIS, 18. -r- Se comunică din 

Boston că tânărul de 25 ani, anu
me Ewen D. Eastman, a părăsit 
ieri orașul Salem îndreptându-se 
către Paris pe jos. Primarul din 
Salem a încredințat cutezantului 
tânăr o scrisoare către preziden
tul Republicei franceze.

Eastman merge către nord-west 
cu intențiunea de. a ajunge la A- 
laska. El crede că va ajunge la 
Paris în anul 1930.

j Institutul de Arte Gr*«<^ „RAMPA”. «trpda Sărindar No. 7 Telefon 1

î»

In numele ministerului set'**: afacerile societățiiI 
„Urania“
dm timpul războiului —- Um 
reșie pe don inspector cu prii 
rea, ca pe un Sft. Ilie, ce 
nință cu trăsnetul... destituâ i 
din postul de primar al. satuluk :

SAU SOCIETATEA 
«URANIA»

^asigurare
Tg. Mureș. — Ministerul de in

terne obligă pe toți reprezentanții 
comunelor să asigure clădirile sta
tului, ale satelor respective, con
tra incendiilor la casa pentru asi
gurarea imobilelor comunale insti
tuție ce funcționează pe lângă mi
nisterul de interne.

MINISTERUL DE INTERNE...
Cu aceeași aroganță inspect 
il plăsmuit în cabinetul pn ;rul plăsmuit în cabinetul pn ; 

fectului fabrică o poliță, o sen 
primarul iscălește, banii se n 
mără și servieta inspectomli 
se deschide pentru a înghi 
partea societății Urania și 
leului de județ.

La vreo două zile se primql 
o copie dela pretura respecți» 
în care se ordonă ca comunei 
să-și asigure imobilele la So 
de asigurare «Urania». Și ț ■ 
rănii desmeticiți se întreali 
dacă nu cumva impozantul doi 

_______ _ nu era agent de încasare t 
patrulea e rupte^re prefectul sta în legăturL
......... .... "■"Wl................ —■gg—gBBr

în luna De
la primăriile

Cu toate acestea 
cembrie se prezintă 
comunale un domn bine îmbrăcat, 
înalt cât un munte, blană, șoșoni, 
însoțit de secretarul Preturei, care 
îl recomandă pe domnul necunos
cut drept „Domnul Inspector”.

Disproporție de gravitate în 
ton. Pretinsul inspector înțeles 
cu prefectul de județ se plimbă 
cu pași rari, prin încăperea pri
măriei secunde. Primarul, la gâ
tul căruia se văd canafii cămășii 
naționale, timid în picioare în fa
ța unei mese sprijinite pe trei 
picioare — al j

Marele incendiu din Gala] f

Galați, 22 Ianuarie. — Astă- 
noapte Ia 2, un groaznic incen
diu a distrus magazinul de ma
nufactură al d-lui Leibovici din 
strada Mare 15.

Focul a luat naștere dela o 
sobă ce se afla în apropiere de 
biroul magazinului.

Focul a fost localizat la orele 
4. Magazinul a fost asigurat 
pentru suma de 4. milioane.

Din ordinul d-lui prim-proq 
ror Paraschivescu, Leibovici j 
fost arestat. Până dimineața, d 
prim-procuror a condus peni 
nai cercetările. Sunt bănuelie 
focul a fost pus.

Au suferit pagube, cu acead; 
ocaziune magaziile «Textila»! 
Bane și Poper.

Pagubele se urcă Ia suduia, i 
3 milionniV
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